

# ΠΑΝΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ



ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΕΥΧΟΥΣ 3 (139)



ΔΕΚΕΜΒΡΙΣ 1991



## ΠΑΝΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ

Περιοδικό της Ομοσπονδίας  
Οικοδόμων  
και Συναφών  
Επαγγελματιών Ελλάδας

ΓΡΑΦΕΙΑ:  
Ζήνωνος 7 - 9 104 31 Αθήνα -  
Τηλ. 5225.234 - 5243.785  
FAX: 5239.655

Αρ. Τεύχους 3 (139)



ΔΕΚΕΜΒΡΗΣ 1991

ΔΙΕΥΘΥΝΕΤΑΙ  
ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΦΩΤΟΣΥΝΘΕΣΗ - ΕΚΤΥΠΩΣΗ:  
ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ  
ΑΦΟΙ ΚΑΪΤΑΤΖΗ Ο.Ε.  
Αναξαγόρα 20 - Αθήνα  
Τηλ. 5248.197

### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

	Σελ.
● Άρθρο για το Συνέδριο	3
● Χειμερινό επίδομα	4-5
● Προτάσεις ΓΣΕΕ - Ομοσπονδίας για τον ΟΕΚ	6-7
● Η απεργιακή άνοιξη των οικοδόμων	8-9
● Ασφαλιστικό: Υπόμνημα με τα αιτήματα του κλάδου	10-11
● Επεκτείνονται η μηχανογράφηση	12
● Ξένοι εργάτες: Η συνολική μας πρόταση	13-14-15
● Φορολογική αδικία	16

# Ο ΑΓΩΝΑΣ

**Π**ραγματοποιούμε το Φλεβάρη το 15ο Συνέδριο του κλάδου. Θα είναι ένα Συνέδριο καταστατικών υποχρεώσεων, που θα συζητηθούν κάποια τρέχοντα προβλήματα του κλάδου ή ένα Συνέδριο στο οποίο πρέπει ν' αναλυθεί η σημερινή κατάσταση και να παρθούν αποφάσεις;

Πρέπει να απαντήσουμε καθαρά ταξικά, όπως ταιριάζει και στον πολυπληθή κλάδο των Οικοδόμων, αλλά και τη γενική κατάσταση που υπάρχει σήμερα στη χώρα μας και γενικότερα.

Πρώτα και κύρια πρέπει να αναδειχτούν τα μικρά και μεγάλα προβλήματα, που αντιμετωπίζουμε και σαν κλάδος, αλλά και γενικότερα σαν κίνημα και σαν λαός.

Πρέπει να τοποθετηθούμε στην διεθνή κατάσταση και τις επιπτώσεις, που έχουν στο διεθνές κίνημα, οι αλλαγές στην Ανατολική Ευρώπη.

Φιλοδοξούμε και θα θίξουμε στην εισήγηση όλες αυτές τις πλευρές ώστε να τοποθετηθεί το σώμα. Να εκθέσει γνώμη αλλά και αποφάσεις να παρθούν, που να απαντούν και να δίνουν διέξοδο απ' αυτή την κατάσταση. Με το άρθρο αυτό θα προσπαθήσω να καταδείξω περιεκτικά κάποιες πλευρές από αυτή την κατάσταση.

**Τ**ο Συνεδριό μας πραγματοποιείται σε μία περίοδο κρίσιμη και σκληρή για τον κλάδο και τον Έλληνα εργαζόμενο. Είναι μία περίοδος κρίσης οικονομικής, ανεργίας, ακρίβειας, αποβιομηχάνησης, αυταρχισμού, αποκρατικοποίησης και ξεπουλήματος των επιχειρήσεων του δημόσιου τομέα.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας εκτελώντας πιστά τις εντολές του ντόπιου και ξένου βιομηχανοπωλιακού κεφαλαίου, δίνει γη και ύδωρ, για να ικανοποιήσει όλες τις ορέξεις του προκειμένου να χιλιοπλασσιάσουν τα κέρδη του. Προσπαθεί να του παραδώσει όλες τις κρατικές επιχειρήσεις, ακόμα και εκείνες της στρατηγικής σημασίας, όπως ΟΤΕ, ΔΕΗ, Μεταλλεία, βιομηχανία

όπλων κλπ.

Προσπαθεί, ακόμα, η κυβέρνηση να νομοθετήσει και ήδη νομοθετεί για περισσότερες φοροαπαλλαγές του μεγάλου κεφαλαίου με το πρόσχημα της ανάκαμψης της οικονομίας και της παραγωγής.

Με την εισδοχή στην χώρα μας χιλιάδων ξένων εργατών που δουλεύουν παράνομα και είναι φτηνή εργατική δύναμη στην άγρια εκμετάλλευση των εργοδοτών, χωρίς ωράριο και

Άρθρο του

**ΝΙΚΟΥ ΣΚΑΡΤΣΙΑΡΗ**

Προέδρου

της Ομοσπονδίας

ασφάλιση και ενώ τα ασφαλιστικά ταμεία είναι καταχρεωμένα. Πάνω από 90 δις το χρόνο χάνει μόνο το ΙΚΑ από τους ανασφάλιστους ξένους εργάτες και άλλα 100 δις από εισφοροδιαφυγή. Όλα αυτά που χάνουν τα Ταμεία και ιδιαίτερα το ΙΚΑ, γίνονται κέρδη και σκληρό νόμισμα στις τσέπες των εργοδοτών.

Τα πρόσθετα βάρη που φόρτωσε στην οικοδομή, Φ.Π.Α., αποδέσμευση των οικοδομικών υλικών που πουλούν όσο θέλει ο καθένας αύξηση τιμής έκδοσης οικοδομικών αδειών, κόψιμο στεγαστικών δανείων κ.α. φέρνουν τον κλάδο μπρός στο πιο εκρηκτικό φάσμα της ανεργίας.

Πέρα από το πρόβλημα της ανεργίας, της ακρίβειας και του αυταρχισμού κινδυνεύουν οι ασφαλιστικές μας κατακτήσεις.

**Σ**την πρόκληση αυτή της κυβέρνησης, εμείς πρέπει να απαντήσουμε και με προτάσεις που ήδη έχουμε κάνει, αλλά κύρια με τον ενωμένο αγώνα μας. Μόνο με την οργανωμένη πάλη των εργαζομένων του κλάδου, αλλά και γενικότερα του συνδικαλιστικού και μαζικού κινήματος μπορεί και να περιφρουρήσουμε τις

# ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ...

κατακτήσεις μας που κινδυνεύουν, αλλά κύρια ναβάλουμε φρένο στην ξεφρενη πολιτική της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας και να την ανατρέψουμε.

- Πρέπει ν' απαντήσουμε: Η οικονομική κρίση μπορεί να ξεπεραστεί;

Κι άμα ξεπεραστεί ποιόν θα οφελήσει, τους εργαζόμενους και το λαό ή αυτούς που τη δημιούργησαν, το κεφάλαιο και τις κυβερνήσεις τους;

- Πρέπει να απαντήσουμε για τ' ασφαλιστικά μας ταμεία, τις κατακτήσεις μας, πως θα ξεχρεωθούν και θα λειτουργήσουν προς όφελος των εργαζομένων και του κλάδου μας, που είναι οι μόνοι που δεν ευθύνονται για την χρεωκοπία τους.

- Τι θα γίνει με τις αλόγιστες και δυσβάσταχτες αυξήσεις που καθημερινά επιβάλλονται συρρικνώνοντας το πενιχρό εισόδημα των εργαζομένων και τους οδηγούν στη φτώχεια και στη μιζέρια, την ίδια στιγμή που οι εργαζόμενοι φτωχεύουν το μεγάλο κεφάλαιο θησαυρίζει.

- Θα επιτρέψουμε στην κυβέρνηση να κλείσει τις επιχειρήσεις και να πετάξει τους εργάτες στο δρόμο; Τι θα γίνει με τις κρατικές επιχειρήσεις και τη δημόσια γη; Θα επιτρέψουμε να δοθεί στο όνομα της φιλελευθεροποίησης στον ιδιωτικό τομέα;

- Θα περιφρουρήσουμε τις κατακτήσεις μας και θα αξιώσουμε λύσεις στα οξυμένα προβλήματά μας;

- Θα περάσει ο αυταρχισμός της κυβέρνησης;

- Θα περιφρουρήσουμε και θα δυναμώνουμε τον αγώνα για την ειρήνη στην περιοχή και στον κόσμο;

- Θα επιτρέψουμε στην κυβέρνηση και τους εργοδότες να αξιώσουν τις καινούργιες εργασιακές σχέσεις σε βάρος του εργαζόμενου;

## ΤΟ 15ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΣΤΙΣ 7,8,9 ΦΕΒΡΑΡΗ 1992

- Τι προτείνουμε για όλα αυτά; Και πώς πιστεύουμε ότι η κρίση αυτή θα ξεπεραστεί; Μιά κρίση που το ίδιο το σύστημα έχει δημιουργήσει. Εμείς πιστεύουμε ότι όσο αυτή η κρίση φορτώνεται στις πλάτες του εργαζόμενου, του μικροεπαγγελματία και του αγρότη και το δέχονται αγόγκητα δεν πρόκειται ποτέ, ούτε από την κρίση να βγούμε, ούτε να διευρύνουμε τις κατακτήσεις μας. Ιδιαίτερα δεν πρόκειται να πληρώσουν αυτοί, που ευθύνονται

αυτοί, που με τον τρόπο του δανεισμού, δανεικά και αγύριστα, αλλά και από την κλοπή της εργατικής μας δύναμης και του δημόσιου χρήματος έχουν βγάλει πολλά τρισεκατομμύρια σε σκληρό συνάλλαγμα σε ξένες τρέπεζες και περισσότερα τρισεκατομμύρια τα έχουν κ' νει θίβες και κότερα. Και όσο αυτά δεν ελέγχονται και δεν εφαρμόζεται το πόθεν έσχες, ούτε επενδυτικά προγράμματα θα γίνουν, ούτε ανάκαμψη της οικονομίας θα υπάρξει.

**Σ**την εισήγηση, που θα δημοσιευτεί σε άλλο τεύχος θα προσπαθήσουμε να δόσουμε αναλυτικές απαντήσεις και προτάσεις για όλα τα παραπάνω. Πιστεύω, όμως, ότι η καλύτερη απάντηση και ο καλύτερος προσανατολισμός του 15ου συνεδρίου είναι να τοποθετηθεί στο πió πελώριο πρόβλημα, την διεθνή κατάσταση όπως έχει σήμερα διαμορφωθεί και τι θετικές ή αρνητικές επιπτώσεις, έχει για το ελλαδικό κίνημα και για το παγκόσμιο. Με την ελπίδα, ότι το άρθρο αυτό κεντρίζει τον προβληματισμό των Συνέδρων, αλλά και των μελών μπορεί να γίνει αντικείμενο συζητήσεων, συσκέψεων Δ.Σ., γενικών συνελεύσεων, ώστε όταν δημοσιευτεί η εισήγηση να πλουτιστεί, να συμπληρωθεί και να βγει ένα ντοκουμέντο στα χέρια των αντιπροσώπων και κατ' επέκταση του κλάδου. Ένα εργαλείο για ανάπτυξη της πάλης που θα στοχεύει να λυθούν τα ιδιαίτερα προβλήματα αφ' ενός, αλλά και να ωριμάσουν οι προτάσεις μας για αλλαγή της πολιτικής ζωής του τόπου, στην κατεύθυνση να ξεπεραστεί η κρίση, να πληρώσουν αυτοί που τη δημιούργησαν και να είναι η αλλαγή αυτή προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

Ο κλάδος μας και οι εργαζόμενοι της πατρίδας μας μπορούν και πρέπει να παλεύουν για τέτοιες λύσεις. Στη ζωή τίποτε δεν χαρίζεται, όλα καταχτιούνται με αγώνες και θυσίες

**Ο ΑΓΩΝΑΣ  
ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ.**





# ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΠΙΔΟΜΑ:

**Σ** κληρή μάχη έδωσε ο κλάδος με επικεφαλής την Ομοσπονδία για την χορήγηση του χειμερινού επιδόματος στους οικοδόμους, λατόμους και ασβεστοποιούς.

Το χειμερινό επίδομα κατακτήθηκε το 1975 και χορηγείται κάθε χρόνο σαν αναπλήρωση της απώλειας ημερομισθίων λόγω συνθηκών δουλιάς (βροχή, κρύο κλπ). Το αποτέλεσμα των αγώνων ήταν να γίνει νόμος.

Η κυβέρνηση φέτος επιχείρησε να χορηγήσει το επίδομα σε 2 δόσεις, μία τώρα και μία το 1992 επικαλούμενη την οικονομική δυσχέρεια του ΟΑΕΔ.

Όπως αποκάλυψε με ανακοίνωση της προς τον Τύπο η Ομοσπονδία η κυβέρνηση με την μέθοδο της αναβολής ήθελε να καλλιεργήσει συνθήκες κατάργησης τους επιδόματος. "Θεωρούμε την ενέργεια αυτή ενταγμένη στην κυβερνητική πολιτική και λογική, όπως εκφράστηκε από τον Πρωθυπουργό που λέει: "Δεν υπάρχουν ανελαστικές δαπάνες και κεκτημένα δικαιώματα".

Λάθος πόρτα χτυπάτε, απάντησε η Ομοσπονδία.

Σχετικά με τα επιχειρήματα για οικονομική δυσχέρεια του ΟΑΕΔ η Ομοσπονδία απάντησε πως δεν στέκουν γιατί:

**1ον Στην Διοίκηση του ΟΑΕΔ και στον Υπουργό της Εργασίας ήταν γνωστό η πρόβλεψη και υποχρέωση του νόμου άρα και η υποχρέωση της φροντίδας για την έναρξη καταβολής.**

**2ον Τα ελλείμματα του ΟΑΕΔ δεν προέρχονται από παροχές αλλά (α) από την μη εισπραξη των οφειλών του ΙΚΑ που εισπράττει τις κρατήσεις από τους εργαζόμενους υπέρ του ΟΑΕΔ και δεν τις κατέβαλλε, το ύψος των οποίων ανέρχεται σε 17 δις περίπου, (β) το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας δεν κατέβαλλε τις υποχρεώσεις του προς τον ΟΑΕΔ, ύψους 5 δις περίπου, λεφτά των εργαζόμενων από την επιδότηση των εργοδοτών για τις παραμεθόριες περιοχές, (γ) το Υπουργείο Εργασίας δεν κατέβαλλε τις υποχρεώσεις του, ύψους αρκετών δις προς τον ΟΑΕΔ, (δ) οι κρατήσεις των εργαζομένων που καταβάλλονται σαν κίνητρα στους εργοδότες και επιδότηση για τους απολυμένους των προβληματικών και για την άσκηση κοινωνικής πολιτικής ανέρχονται σε 10άδες δις. Και ενώ αυτές είναι οι αιτίες έρχεται σήμερα ο ΟΑΕΔ να αναστείλει τη καταβολή του χειμερινού επιδόματος και αύριο να το κόψει.**

Τελικά το επίδομα άρχισε να χορηγείται ολόκληρο και η καταβολή του θα ολοκληρωθεί τον Μάρτη. Αξίζει να προσεχθεί ιδιαίτερα πως στην σχετική εγκύκλιο του ΟΑΕΔ τονίζεται ότι οι κατά τόπους υπηρεσίες του οφείλουν να συνεργαστούν με τα συνδικάτα, τα οποία και θα είναι αποκλειστικά αρμόδια για την χορήγηση των αριθμών προτεραιότητας.

Σε σχετικό εγκύκλιο έγγραφο της η Ομοσπονδία επισημαίνει:

**"Τα Σωματεία πρέπει να αποταθούν στα κατά τόπους Ο.Α.Ε.Δ. και να χειριστούν το θέμα όπως αναφέρει η εγκύκλιος.**

**Μεγάλη σημασία έχει να ενημερωθούν οι συνάδελφοι για την όλη διαδικασία και τα Σωματεία πρέπει με ανακοινώσεις τους να υπογραμμίζουν ότι η καταβολή ολόκληρου του ποσού του επιδόματος είναι αποτέλεσμα της πάλης του κλάδου. Ο αγώνας αυτός έκανε καθαρό προς κάθε αρμόδιο, ότι κάθε σκέψη για περιορισμό ή κόψιμο του επιδόματος θα ανατραπεί από τον ενωμένο και αποφασιστικό αγώνα μας.**

**Πρέπει ακόμα να γίνει καθαρό ότι η Διοίκηση της Ομοσπονδίας δεν συμφωνεί για την διάρκεια της καταβολής μέχρι τον Μάρτη. Έχει ασκήσει πίεση και θα ασκήσει σε όλο το διάστημα να τελειώσει μέχρι τέλος Γενάρη. Πιστεύουμε ότι πρέπει και εσείς να πιέζετε προς αυτή την κατεύθυνση».**

**Ολόκληρη η εγκύκλιος του ΟΑΕΔ για το χειμερινό επίδομα έχει ως εξής:**

"Σας γνωρίζουμε ότι, για το οικοδομικό βοήθημα 1991 η περίοδος καταβολής του θα περιλάβει το διάστημα από 18 Νοεμβρίου 1991 μέχρι 31 Μαρτίου 1991.

Το ποσό του βοηθήματος ανέρχεται στις εκατόν είκοσι δύο χιλ. πεντακόσιες δρχ. (122.500) για κάθε δικαιούχο. Η καταβολή του θα γίνει εφάπαξ μέσω Ε.Τ.Ε δι' "επιταγών" που θα σας αποστείλει η Δ/ση Μηχανογραφίας του ΟΑΕΔ η οποία θα σας κοινοποιήσει παράλληλα και σχετικές οδηγίες για τον τρόπο συμπλήρωσης των συγκεκριμένων "επιταγών". Το βοήθημα δεν θα καταβάλλεται μέσω ΕΤΕ στις περιπτώσεις εκείνες όπου και κατά το παρελθόν καταβαλλόταν μέσω του Ι.Κ.Α.

Οι κατά τόπους Υπηρεσίες μας θα πρέπει να συνεργαστούν με τα συνδικάτα οικοδόμων για τον τρόπο χορήγησης του βοηθήματος στους οικοδόμους, λατόμους, ασβεστοποιούς.

Ειδικότερα επισημαίνουμε ότι, τα συνδικάτα αυτά θα είναι αποκλειστικά αρμόδια για τη χορήγηση των αριθμών προτεραιότητας στους ενδιαφερόμενους να λάβουν το βοήθημα, έχοντας ως κριτήριο τον αριθμό παιδιών που προστατεύονται από τον ασφαλισμένο. Γ'ιαυτό αρχήν θα προηγηθούν οικοδόμοι με 4 και περισσότερα παιδιά, ενώ σημειώνουμε ότι ο αριθμός των οικοδόμων που θα λάβει το βοήθημα δεν θα πρέπει να υπερβεί για κάθε Υπηρεσία μας το μήνα Νοέμβριο το 17%, το Δεκέμβριο το 21%, τον Ιανουάριο 1992 το 22%, το Φεβρουάριο το 21% και το Μάρτιο το 19% του αριθμού των οικοδόμων, που έλαβε το βοήθημα έτους 1990. Στην περίπτωση όμως όπου π.χ. το μήνα Νοέμβρη το ποσοστό αυτών που θα λάβει το βοήθημα θα είναι μικρότερο του οριζόμενου παραπάνω, το υπόλοιπο μετεφέρεται στον επόμενο μήνα κ.ο.κ. Έτσι π.χ. σε μία Υπηρεσία η οποία το έτος 1990 πλήρωσε 2.000 περιπτώσεις οικοδόμων, το μήνα Νοέμβριο 1991 θα μπορεί να πληρώσει μέχρι 340 περιπτώσεις. Αν όμως πληρωθούν μόνο 200 περιπτώσεις, δηλ. ποσοστό 10%, το υπόλοιπο 7% θα προστεθεί στον επόμενο μήνα και έτσι το ποσοστό που θα πληρωθεί το μήνα Δεκέμβριο 91 θα είναι ίσο με το 28% του συνολικού αριθμού, των περιπτώσεων έτους 1990.

Το βοήθημα θα χορηγείται από τις Υπηρεσίες





ρεσίες μας δύο μέρες την εβδομάδα, που θα οριστούν κατά την κρίση του Δ/ντη της Υπηρεσίας.

Κατ' εξαίρεση για οικοδόμους κατοίκους της πόλης της Κοζάνης, του Αιγίου, του Λαυρίου, του Αλυμρού και ολοκλήρου του Ν. Ευβοίας, το βοήθημα θα καταβάλλεται κάθε ημέρα χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η οικογενειακή κατάσταση του δικαιούχου, προκειμένου η καταβολή του βοηθήματος στις κατηγορίες αυτές να ολοκληρωθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που επικρατούν στις περιοχές αυτές.

Τονίζεται ότι, στις περιπτώσεις όπου έχει καθιερωθεί το μηχανογραφικό σύστημα ασφάλισης του ΙΚΑ ο έλεγχος των προϋποθέσεων καταβολής του βοηθήματος θα γίνεται από τα μηχανογραφημένα αποσπάσματα και σε καμιά περίπτωση από το βιβλιάριο εντολών ασφάλισης, έστω και αν υπάρχει σχετική θεώρηση αυτού από το αρμόδιο Υποκ/μα του ΙΚΑ.

Οι ενδιαφερόμενοι να λάβουν το βοήθημα θα πρέπει, όπως και στο παρελθόν, να υποβάλουν στην αρμόδια Υπηρεσία απλή έγγραφη δήλωση με το περιεχόμενο που ορίζουμε στο με αρ. 1199/5-12-88 γενικό έγγραφο μας. Όταν όμως υπάρχουν ενδείξεις ότι ο ασφαλισμένος ψεύδεται, η Υπηρεσία, κατά την κρίση του Δ/ντη, μπορεί να ζητήσει όπως το περιεχόμενο της παραπάνω δήλωσης αναγράφει στο έντυπο το Ν. 1599/86 Ιδιαίτερα επισημαίνουμε ότι, για τον έλεγχο διαφόρων προϋποθέσεων (π.χ. αυτής της άσκησης του επαγγέλματος όπως προσδιορίστηκε ειδικότερα με το με αρ. 115698/14-11-90 γενικό

εγγράφο μας) θα λαμβάνεται υπόψη η καθοριζόμενη από το νόμο (άρθ. 37 ν. 1836/1989) περίοδος καταβολής του βοηθήματος δηλ. η περίοδος από 1 Οκτωβρίου - 20 Δεκεμβρίου 1991. Έτσι π.χ. θα είναι δυνατή η χωρίς συμπηφισμό καταβολή του βοηθήματος την 29-12-91 σε οικοδόμο ο οποίος από την 28-12-91 επιδοτείται τακτικά (ημ/νία Κ.Σ.Ε. 21/12/91). Επίσης δικαιούχος του βοηθήματος είναι και ο ασφαλισμένος ο οποίος υπέβαλε αίτηση, την 2/10/91 και μετά, για συνταξιοδότηση, επειδή θεωρητικά θα μπορούσε να το λάβει την 1/10/91.

## Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΟΥ ΟΑΕΔ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ

Λαμβανομένου υπόψη ότι σε όλες τις επιταγές αναγράφεται το ποσό των 122.500 δραχ. σημειώνουμε ότι σε περίπτωση όπου θα υπάρχει χρέος του ασφαλισμένου προς την Υπηρεσία μας αυτή θα προβαίνει στις εξής ενέργειες:

α) Θα εκδίδει Γραμμάτιο Είσπραξης, το έντυπο του οποίου με αρ. τυποποίησης 2869 θα πρέπει να προμηθευτείτε από την Εθνική Τράπεζα (βλ. σελ. 12 των οδηγιών που σας δόθηκαν με το με αρ. 112498/4-9-91 έγγραφο της

Διοίκησης Συντάκτης Χρ. Νάνος).

β) Στο σώμα της "επιταγής" θα αναγράφεται από την Υπηρεσία η ένδειξη "προσοχή - χρεωστικό προς είσπραξη".

γ) Η επιταγή μαζί με το Γραμμάτιο Είσπραξης θα παραδίδονται ταυτόχρονα στον ασφαλισμένο, προκειμένου να τα παρουσιάσει στην Ε.Τ.Ε.

Οι ιατά τόπους Υπηρεσίες μας θα πρέπει να επισημαίνουν στα Υποκ/τα της Ε.Τ.Ε. με τα οποία συνεργάζονται ότι, στην περίπτωση όπου υπάρχει στην "επιταγή" η προαναφερόμενη ένδειξη δεν θα πρέπει να προχωρούν σε εξόφληση αυτή χωρίς την καταβολή από τον ασφαλισμένο του ποσού που αναγράφεται στο Γραμμάτιο Είσπραξης.

Τέλος για τις περιπτώσεις νέων δικαιούχων, τα κατά τόπους συνδικάτα οικοδόμων θα εφοδιαστούν από τις αντίστοιχες Υπηρεσίες του ΟΑΕΔ έντυπα "Αίτησης - Δήλωσης νέου δικαιούχου", προκειμένου να τα συμπληρώσουν με τα στοιχεία των ενδιαφερομένων να λάβουν το βοήθημα.

Στη συνέχεια το συνδικάτο θα διαβιβάζει στην Τ.Υ. του ΟΑΕΔ τα έντυπα αυτά και η Υπηρεσία αφού συμπληρώσει το Κωδ. Αριθ. Τοπικής Υπηρεσίας και κάνει έλεγχο ως προς την ορθή συμπλήρωση των εντύπων (τα οποία σε αντίθετη περίπτωση θα επιστρέφει στο συνδικάτο προκειμένου να συμπληρωθούν και πάλι) θα τα διαβιβάζει στην Δ/νση Μηχανογραφίας, η οποία με την σειρά της θα εκδώσει επιταγή στο όνομα του πιθανολογούμενου δικαιούχου, ενώ ο έλεγχος προϋποθέσεων καταβολής του βοηθήματος θα γίνεται μετά την έκδοση της επιταγής και τη διαβίβαση αυτής στην Τ.Υ. Τονίζεται ότι τα συνδικάτα θα διαβιβάζουν στις Υπηρεσίες μας συμπληρωμένα έντυπα "Αίτησης - Δήλωσης νέου δικαιούχου" το αργότερο μέχρι την 31 Μαρτίου 1992, ενώ η εξόφληση των επιταγών από την Ε.Τ.Ε. (νέων και παλαιών δικαιούχων) θα μπορεί να γίνει μέχρι και την 30-6-92 και για αυτό δεν ισχύει η ημερομηνία που αναγράφεται στο πίσω μέρος της "επιταγής" οικοδομικού βοηθήματος ως τελευταία ημέρα εξόφλησής της, γεγονός για το οποίο θα ενημερώσουμε και τη Διοίκηση της Ε.Τ.Ε.

Αντίθετα η καταβολή του βοηθήματος μέσω του Ι.Κ.Α. θα λήξει την 31/3/92

Η Διοικητής  
ΝΙΚΗ ΤΖΑΒΕΛΛΑ



# Ο Ε Κ

## Πώς θ' αποδώσουν τα προγράμματα

Προτάσεις για την άμεση απόδοση των προγραμμάτων του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας υπέβαλαν από κοινού ΓΣΕΕ και Ομοσπονδία Οικοδόμων στη διοίκηση του Οργανισμού. Το σχετικό υπόμνημα έχει ως εξής:

«Οι εργατοϋπάλληλοι δικαιούχοι του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας με αγωνία παρακολουθούν το συρρικνούμενο συνεχώς έργο του, όχι μόνο στον κατασκευαστικό τομέα, αλλά και στο σύνολο σχεδόν των προγραμμάτων του, με αποκορύφωμα το μικτό δανειοδοτικό πρόγραμμα (δάνεια μέσω ΕΚΤΕ), όπου, ενώ χιλιάδες δικαιούχοι έχουν τις εγκρίσεις στα χέρια τους, δεν μπορούν να τις υλοποιήσουν την ίδια στιγμή που ο ΟΕΚ μετατρέπει τα έσοδά του σε προθεσμιακές καταθέσεις αντί να τα διαθέσει για την εκπλήρωση της κοινωνικής του αποστολής.

Η δραστηριότητα του ΟΕΚ την τελευταία δεκαετία, που έδινε 10.500 στεγαστικές μονάδες

κατά μέσο όρο τον χρόνο, δεν αυξήθηκε, ενώ υπάρχουν οι δυνατότητες και οι προϋποθέσεις γι' αυτό, αλλά αντίθετα την τελευταία διετία έχει φθάσει στα χαμηλότερα δυνατά επίπεδα παροχής στεγαστικών μονάδων.

Μπροστά σ' αυτή την κατάσταση το Συνδικαλιστικό Κίνημα της χώρας δεν είναι δυνατό να αδιαφορήσει. Είμαστε αποφασισμένοι να περιφρουρήσουμε ένα θεσμό που έχει κατακτήσει η εργατική τάξη της χώρας μας, με αποκλειστικά δικές της οικονομικές θυσίες, γιατί δεν πρέπει να παραβλέπεται ότι και η εργοδοτική εισφορά είναι δαπάνη της εργοδοσίας ανά εργαζόμενο, που θα μπορούσε να διατεθεί με άλλο τρόπο σε όφελος του εργαζόμενου. Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο συγκροτήσαμε Μόνιμη Επιτροπή μελέτης θεμάτων ΟΕΚ, στην οποία συμμετέχουν, πέραν των εκπροσώπων του Προεδρείου της ΓΣΕΕ, οι τρεις (3) εκπρόσωποι μας στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΟΕΚ, εκπρόσωποι του Προεδρείου της Ομοσπονδίας Οικοδόμων, μέλη του Δ.Σ. του συλλόγου των υπαλλήλων ΟΕΚ, καθώς και οι αιρετοί εκπρόσωποι των υπαλλήλων ΟΕΚ στο Δ.Σ. του οργανισμού.

Η Μόνιμη Επιτροπή ξεκίνησε ήδη το έργο

της, με την επεξεργασία, σε πρώτη φάση, προτάσεων για την άμεση απόδοση των στεγαστικών προγραμμάτων του ΟΕΚ, τις οποίες και σας υποβάλλουμε ανά πρόγραμμα. Οι προτάσεις αυτές αποτελούν το άμεσο διεκδικητικό πρόγραμμα του συνδικαλιστικού κινήματος για την έξοδο από τη σημερινή ύφεση της στεγαστικής δραστηριότητας του ΟΕΚ.

Με αυτή την ευκαιρία, σας γνωρίζουμε ότι, μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα η Επιτροπή θα έχει ολοκληρώσει προτάσεις για το έργο που συνολικά παρέχει ο ΟΕΚ στους εργατοϋπάλληλους της χώρας, κάτω από την σημερινή συγκυρία, τις οποίες και θα σας καταθέσουμε.

### **Α. Κατασκευαστικό Πρόγραμμα. Απόκτηση γης**

Κύριος προσανατολισμός του ΟΕΚ παραμένει το κατασκευαστικό πρόγραμμα. Προς αυτή την κατεύθυνση, αξιοποιεί τη νομοθεσία και τα μέσα της αγοράς. Με διαφάνεια εντείνει τις προσπάθειες και ενέργειες για την αγορά και απόκτηση οικοπέδων. Η αγορά οικοπέδων αφορά κύρια τη μαζική κατασκευή κατοικιών, αλλά και την αγορά αστικών οικοπέδων για την ανέγερση πολυκατοικιών. **Ενεργοποίηση του θεσμού της αντιπαροχής και των μικτών κατασκευαστικών προγραμμάτων με ΟΤΑ.**

### **Β. Αποπληρωμή των οφειλών από τους δανειοδοτηθέντες παρελθόντων ετών**

α) Η αποπληρωμή είναι υποχρέωση του κάθε δανειοδοτούμενου.

β) Οι οφειλές παρελθόντων ετών να καταβληθούν μετά από διακανονισμό, ο οποίος θα είναι και οριστικός, στην εξής βάση:

-Ευνοϊκές ρυθμίσεις σύμφωνα με κοινωνικά κριτήρια (χήρες, πολύτεκνοι, ανάπηροι, άνεργοι).

-Το ύψος της καταβολής των οφειλών με βάση το εισόδημα.

-Το έλλειμμα που θα προκύψει για την Τράπεζα να καλυφθεί από τον κρατικό προϋπολογισμό και τον ΟΕΚ.

Από δω και πέρα καμιά παρέκλιση στην καταβολή υποχρεώσεων των δανειοδοτούμενων.

Καμιά κυβερνητική, πολιτική ή κομματική παρέμβαση στο μέλλον, γιατί αυτές ακριβώς δημιούργησαν το πρόβλημα.

### **Γ. Μικτό δανειοδοτικό πρόγραμμα**

α) Αύξηση του ποσού του μικτού δανείου στο ύψος των 6 εκατομμυρίων. Το επιδοτούμενο από το κράτος επιτόκιο να είναι στο ύψος εκείνο, που για τον δανειοδοτούμενο δικαιούχο δεν θα υπερβαίνει το επιτόκιο στο έντοκο τμήμα το 11% με τα σημερινά επιτόκια.

β) Στη βάση αυτή να υπογραφεί η σύμβαση με τράπεζα και να αρχίσει η έναρξη καταβολής των δανείων στους δικαιούχους του ΟΕΚ.

Επιμένουμε στο πρόγραμμα αυτό γιατί έχει τα ακόλουθα πλεονεκτήματα:

α. Το δικαίωμα της επιλογής στον δικαιούχο.

β. Ο δικαιούχος διαθέτει στην αγορά αποταμιεύσεις του, τραπεζικά κεφάλαια, επιδότηση





κ.α. και με αυτό τον τρόπο ικανοποιείται μεγαλύτερος αριθμός δικαιούχων και ταυτόχρονα επιδρά θετικά στην κίνηση της αγοράς, άρα και της παρασχόλησης.

#### Δ. Κρατική Συμμετοχή

Το Κράτος να εξοφλήσει τις υποχρεώσεις του.

α) Να θεσμοθετηθεί ποσοστό συμμετοχής του κράτους, από τον κρατικό προϋπολογισμό, στα έσοδα του ΟΕΚ. Άμεση αναπροσαρμογή της κρατικής συμμετοχής στο ύψος του 1956 (σημερινή αξία των 100 εκατομμυρίων με αντίκρουσμα την ποσότητα αγοράς κατοικιών τότε και σήμερα).

β) Παραχώρηση δημόσιας γης στον ΟΕΚ, σύμφωνα με την νομοθετημένη υποχρέωση του κράτους (από δημόσιες, εκκλησιαστικές, τραπεζικές και άλλες εκτάσεις), για την ανάπτυξη του κατασκευαστικού του προγράμματος.

● Σε «μεσητικό» γραφείο μεταβάλλεται ο ΟΕΚ με τον «Κανονισμό Αγοράς Κατοικιών ή Διαμερισμάτων», που ενέκρινε η Διοίκηση.

Το γεγονός κατάγγειλαν στον υπουργό Εργασίας η Ομοσπονδία και το Συνδικάτο της Αθήνας και ζήτησαν να μην υπογραφεί.

Όπως επισήμαναν με το νέο κανονισμό «φωτογραφίζεται» το αποτέλεσμα και ο εργολάβος στον οποίο θ' ανατεθεί η αγορά διαμερισμάτων.

#### Ε. ΕΣΑΚ

α) Υλοποίηση προγράμματος ΕΣΑΚ σύμφωνα με το νόμο και καταβολή των υποχρεώσεων του Κράτους.

β) Εντελώς προσωρινά και συγκεκριμένα (χρόνο, ποσότητα, επιτόκιο κ.ά.), μέχρι να ρυθμιστεί το θέμα με τις τράπεζες, να δοθούν δάνεια από τα ίδια κεφάλαια του ΟΕΚ, ίδιου ύψους με τα μικτά, με σειρά προτεραιότητας της απογραφής του '83.

Κάθε έγγραφη που έγινε μέχρι σήμερα για το ΕΣΑΚ ακυρώνεται.

Το ΕΣΑΚ δεν αντιπαράθεται στο μεικτό δανειοδοτικό πρόγραμμα και λειτουργεί ταυτόχρονα και συγκεκριμένα όπως ο νόμος ορίζει.

#### ΣΤ. Αποπεράτωση, επέκταση, αυτοστέγαση

Χωρίς τάση περιορισμού, στο βαθμό που θα αναπτύσσονται (και αυτή πρέπει να είναι η προσπάθεια) το κατασκευαστικό κατά προτεραιότητα και δανειοδοτικό σε συνέχεια πρόγραμμα, θα πρέπει να ξεταστεί η περίπτωση τέτοιων δανείων με προσιτό επιτόκιο και όχι άτοκα όπως σήμερα, για να εξυπηρετηθούν περισσότεροι δικαιούχοι.

#### Ζ. Επίδομα ενοικίου

Για το πρόγραμμα αυτό να οριστεί ύψος κονδυλίων περίπου στο 10% του προϋπολογισμού κάθε χρονιάς. Υποχρεωτικά, θα εντάσσονται στο



πρόγραμμα αυτό και θα αποκλείονται από τα άλλα προγράμματα ΟΕΚ οι πιο κάτω κατηγορίες:

α) Οι συνταξιούχοι.

β) Τα νέα ζευγάρια μέχρι 35 ετών, ανεξαρτητως των οικογενειακών βαρών, για μια 5ετία.

γ) Μεμονωμένοι δικαιούχοι, χωρίς προστατεύμενα μέλη.

Προαιρετικά θα εντάσσονται μόνο οι χαμηλόμισθοι. Η κατηγορία αυτή να αποκτά δικαίωμα συμμετοχής στα υπόλοιπα προγράμματα του ΟΕΚ, μετά την παρέλευση 2ετίας από την διακοπή της παροχής της επιδότησης ενοικίου.

#### Η. Ενοικιαζόμενη κατοικία

Να εξετάσουμε τους όρους και προϋποθέσεις.

#### Θ. Αιτήσεις

Να θεσπιστεί με νόμο σαν απαραβάτος όρος η μόνιμη επιτηρίδα αιτήσεων για να εκλείψουν οι σκοπιμότητες και η πολιτική ομηρία των δικαιούχων. Συγκεκριμένα κάθε δικαιούχος που συμπληρώνει τις προϋποθέσεις να έχει το δικαίωμα, υποβολής αίτησης στον ΟΕΚ, με μια ή δυο επιλογές (π.χ. δάνειο, κατοικία), μια φορά το χρόνο (π.χ. 1ο 10ήμερο του Οκτώβρη).

#### Ι. Απογραφέντες 1983

Με στοιχείο τον αριθμό πρωτοκόλλου ή την ειδοποίηση που έλαβε, ή τις καταστάσεις απογραφής '83, καλούνται να επαναβεβαιώσουν την αίτηση επιθυμίας τους και τις προϋποθέσεις. Αυτό για να διευκολυνθεί ο ΟΕΚ στον προγραμματισμό του. Οι αιτούντες κατατάσσονται στην ίδια με '83 σειρά προτεραιότητας, ανεξάρτητα από τον χρόνο υποβολής της νέας αίτησης επιβεβαίωσης. Δικαιούχοι που δεν υπέβαλαν αίτηση «επιβεβαί-

ωσης» για διάφορους λόγους, δεν χάνουν τα δικαιώματά τους.

#### ΙΑ. Πρόγραμμα αγοράς διαμερισμάτων

Παρατηρήσεις στον κανονισμό.

α) Η αγορά διαμερισμάτων από την ελεύθερη αγορά δεν μπορεί να υπερβεί τον αριθμό των 200 διαμερισμάτων τον χρόνο.

Στο βαθμό που εκπληροῦνται και αναπτύσσεται το κατασκευαστικό πρόγραμμα, ανάλογα μειώνεται και ο αριθμός αυτός.

β) Απευθύνεται και καλύπτει κατηγορίες δικαιούχων με ειδικές ανάγκες και μικρό εισόδημα (Ανάπηροι, πολύτεκνοι, χήρες δικαιούχων με παιδιά).

γ) Ο ΟΕΚ δεν μπορεί να αγοράζει περισσότερο από το 40% του ωφέλιμου για κατοίκηση χώρου του συνόλου των τ.μ. των διαμερισμάτων πολυκατοικίας.

Οι τεχνικές προδιαγραφές των κατασκευών του ΟΕΚ να ισχύσουν ως ελάχιστες των προαγοράς διαμερισμάτων και να υπερτερούν σε ισχύ των όποιων συμβολαιογραφικών ή άλλων περιγραφών.

Τέλος για το νέο θεσμό της κλήρωσης του κατασκευαστικού δικαιώματος, εκφράζουμε την πλήρη αντίθεσή μας.

#### ΙΒ. Ανάπηροι

Προσδιορισμό των κριτηρίων αναπηρίας με βάση τα δεδομένα που προκύπτουν από τη σχετική νομοθεσία (π.χ. κατηγορίες, αντίστοιχες των ποσοστών αναπηρίας).

Για διευκρινίσεις πάνω στις παραπάνω προτάσεις μας, είμαστε στη διάθεσή σας, καθώς και η Μόνιμη Επιτροπή μας.

## ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΓΣΕΕ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ



# ΑΠΕΡΓΙ



Με επιμονή ο κλάδος έδωσε τη μάχη για να μην περάσει η αντεργατική πολιτική της κυβέρνησης παρεμβαίνοντας δυναμικά με τις απεργιακές του κινητοποιήσεις μέσα στο τελευταίο τρίμηνο. Έκανε ταυτόχρονα γνωστό προς κάθε κατεύθυνση πως είναι αποφασισμένος να λύσει τα σοβαρά και επείγοντα προβλήματα, που τον απασχολούν.

Τέσσερες 24ωρες απεργίες έγιναν μέσα στον Οκτώβρη. Μια κάθε εβδομάδα. Εκτός από την Αθήνα, που σε κάθε απεργία γίνονταν διαδηλώσεις, στην υπόλοιπη χώρα έγιναν 93 πορείες, 91 παραστάσεις σε Νομαρχίες,, 32 σε τοπικά ΟΑΕΔ, 39 αποκλεισμοί – συμβολικές καταλήψεις δρόμων και Νομαρχιών. Η συμμετοχή στις απεργίες κινήθηκε σε υψηλά επίπεδα έως και 100%.

Το Νοέμβρη είχαμε 48ωρη απεργία στις 6 και 7 του μήνα που συνέπεσε με την Πανεργατική απεργία της ΓΣΕΕ τη δεύτερη μέρα. Μια ακόμα 24ωρη απεργία πραγματοποιήσαμε στις 28 Νοέμβρη και δυναμικό παρόν δηλώσαμε και στην 24ωρη απεργία, που κήρυξε η ΓΣΕΕ στις 17 Δεκέμβρη.

Να πώς εκδηλώθηκε η παρέμβαση του κλάδου, όπως φαίνεται μέσα στα ψηφίσματα των απεργιακών συγκεντρώσεων της Ομοσπονδίας.

**2/10/91:** Το ψήφισμα κάνει τις εξής διαπιστώσεις:

«Η μείωση της οικοδομικής δραστηριότητας σε ανησυχητικά επίπεδα, η μη προώθηση των μεγάλων έργων (Μετρό, Γέφυρα Ρίου – Αντίριου κλπ.), το κλείσιμο των λεγόμενων προβληματικών επιχειρήσεων, το ξεπούλημα των δημοσίων στον ιδιωτικό τομέα δημιουργεί σοβαρότατους κινδύνους για την παραπέρα όξυνση της ανεργίας και στον κλάδο μας.

Οι ανεξέλεγκτες ανατιμήσεις στα οικοδομικά υλικά, το κόψιμο των στεγαστικών δανείων, η κατακόρυφη αύξηση των ενοικίων, η αύξηση των οικοδομικών αδειών κάνουν ανεκπλήρωτο όνειρο την κατοικία για τον εργαζόμενο.

Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση μεταβάλλει τον ΟΕΚ σε μεσιτικό γραφείο αγοράς ακριβής έτοιμης κατοικίας, αντί να προχωρήσει κατασκευαστικό πρόγραμμα που να συνδυάζει μικρότερο κόστος και καλής ποιότητας κατοικία.

Οι ανατιμήσεις των ειδών λαϊκής κατανάλωσης, των τιμολογίων ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ κλπ., εξανεμίζουν το πενιχρό εισόδημά μας και κάνουν δύσκολη την επιβίωσή μας.

Τα προβλήματα της κοινωνικής ασφάλισης βρίσκονται πάλι στο στόχαστρο της κυβέρνησης.

Όσες περικοπές δεν έγιναν δυνατές με τον Ν. 1902/90 προβλέπεται να γίνουν με το λεγόμενο ΜΙΝΙ νομοσχέδιο που κατατίθεται τώρα.

Η κυβέρνηση θέλει να υποβαθμίσει ακόμα περισσότερο τον ρόλο της κοινωνικής ασφάλισης στο όνομα δήθεν της σωτηρίας του Ι.Κ.Α. και των άλλων ασφαλιστικών ταμείων.

Στο νομοσχέδιο για τους αλλοδαπούς δεν παίρνει υπόψη τις προτάσεις της Ομοσπονδίας και του συνδικαλιστικού κινήματος.

Όχι μόνο δεν αντιμετωπίζει το πρόβλημα της παράνομης εισόδου και απασχόλησης χιλιάδων αλλοδαπών, αλλά στην πραγματικότητα νομιμοποιεί την παρανομία των εργοδοτών.

## ΑΠΕΡΓΙΑ 2-10-91

ΠΕΡΙΟΧΗ - ΠΟΛΗ	ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑ	ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ	ΠΟΡΕΙΕΣ	ΛΜΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΕΛΕΥΣΙΝΑ	97%	150 - 200		
ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ	100%	200		
ΦΕΡΕΣ	100%			
ΡΕΘΥΜΝΟ	95%	200	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΜΕΓΑΡΑ	90%	400	ΥΠΟΚΛΜΑ ΟΑΕΔ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΟΑΕΔ
ΛΑΡΙΣΑ	95%	1500	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΧΑΛΚΙΔΑ	90%	220	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΚΙΛΚΙΣ	90%	100	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΣΥΝΕΝΕΥΞΗΤΟ ΡΕ
ΜΥΤΙΛΗΝΗ	100%	1000	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΝΑΞΟΣ	80%	150	ΕΠΑΡΧΕΙΟ	ΜΙΛΑΝΗΝ ΕΜΠΡΟΣΧΥ
ΑΡΤΑ	80%	250 - 300	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΚΑΤΛΗΨΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ
ΠΑΤΡΑ	95%	1000 - 1200	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΗΡΑΚΛΕΙΟ	100%	2500 - 3000	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΙΩΑΝΝΙΝΑ	95%	2000	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΧΑΝΙΑ	70 - 80%	100		
ΣΑΜΟΣ		90		
ΑΤΤΑΛΑΝΤΗ	98%	160	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΚΑΤΕΡΙΝΗ	60%	250	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ	70%	40 - 50		ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΟΑΕΔ
ΚΑΛΑΜΑΤΑ	70%	250 - 300	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΛΕΙΒΑΔΙΑ	70%	70		
ΛΑΜΙΑ	20%	30		
ΘΕΣ/ΝΙΚΗ	60 - 70%	1000	ΥΠΕΚΟΦ. ΕΛΛΑΔΑΣ	
ΣΕΡΡΕΣ	95%	800	ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΟΑΕΔ	
ΚΑΡΔΙΤΣΑ	60%	120		
ΒΕΡΟΙΑ	95%	700 - 800	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΦΑΡΣΑΛΑ	95%	70		
ΛΗΜΝΟΣ		250	ΕΠΑΡΧΕΙΟ	
ΚΟΜΟΤΗΝΗ	50%	40		
ΚΑΒΑΛΑ	80%	30		
ΔΡΑΜΑ	60%	50		
ΛΙΜΕΝΑΡΙΑ	100%			
ΣΗΤΕΙΑ	100%	ΟΛΟΙ		
ΤΡΙΚΑΛΑ	80%	500 - 600	ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΟΑΕΔ	
ΑΓΡΙΝΙΟ			ΟΑΕΔ	
ΕΝΩΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ	100%	400	ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ	
ΠΡΕΒΕΖΑ	90%	100 - 150	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	



# ΙΑΚΗ ΑΝΟΙΞΗ

Αφήνει ανοικτό το δρόμο για την καλλιέργεια ρατσιστικών φαινομένων και καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και παρέχει ανεξέλεγκτες αρμοδιότητες στον υπουργό Δημόσιας Τάξης».

● **Στις 9-10-91** καταγγέλλεται η παρελκυστική τακτική του υπουργού Εργασίας και δηλώνεται πως το χειμερινό επίδομα είναι αδιαπραγμάτευτο. Καταγγέλλεται επίσης η κυβερνητική συκοφαντική επίθεση ενάντια στον κλάδο, όπ δηλαδή οι οικοδόμοι εμποδίζουν να ικανοποιηθούν οι ανάγκες άλλων ομάδων εργαζομένων. Η επίθεση αυτή -τονίζεται στο ψήφισμα- εντάσσεται στο πλαίσιο της εκστρατείας ενάντια στα συνδικάτα.

● **Στις 16-10-91** αιχμή είναι το μίνι ασφαλιστικό νομοσχέδιο, που κόβει τις συντάξεις των αντιστασιακών, μειώνει τις συντάξεις του ΙΚΑ, βάζει χέρι στις αναπηρικές, δυναμιτίζει τα οικονομικά του Επικουρικού μας.

● **Στις 23-10-91** καταγγέλλονται ιδιαίτερα οι αλόγιστες και δυσβάστακτες αυξήσεις που καθημερινά επιβάλλονται καθώς και η αύξηση 15 έως και 300% στα μέσα συγκοινωνίας.

● **Στις 6-7 Νοέμβρη** διαπιστώνεται πως οι αρμόδιοι υπουργοί ελάχιστα απ' αυτά που υποσχέθηκαν στις προηγούμενες κινητοποιήσεις προώθησαν. Δηλώνεται ξεκάθαρα πως η κοινωνική αναταραχή, που επικαλείται η Κυβέρνηση δεν την προκαλούν οι εργαζόμενοι αλλά η πολιτική της.

● **Στις 28 Νοέμβρη**, μια μέρα πριν από την κατάθεση του προϋπολογισμού 1992 στη Βουλή, το ψήφισμα αναφέρει:

1) Τα πρόσφατα στοιχεία της ΕΣΥΕ δείχνουν 14,5% νέα πτώση της οικοδομικής δραστηριότητας για το πρώτο οκτάμηνο του 1991. Η ανεργία και υποαπασχόληση του κλάδου αυξάνεται. Η νέα κρίση εκημάμε ότι θα είναι μεγαλύτερη σε διάρκεια και βάθος και η απόκτηση κατοικίας γίνεται όλο και πιο δύσκολη για τους εργαζόμενους.

2) Η Κυβέρνηση ακολουθώντας το δρόμο της εφαρμογής πιο σκληρής λιτότητας για τους εργαζόμενους προετοιμάζει τακτικό προϋπολογισμό για το 1992 με τον οποίο θα περικόπτει τις κοινωνικές δαπάνες για την υγεία, την παιδεία, την κατοικία, τα επιδόματα ανέργων και φορτώνει νέα βάρη στους εργαζόμενους.

Ο προϋπολογισμός έχοντας αντιαναπτυξιακή αντιλαϊκή κατεύθυνση οδηγεί στη διεύρυνση των ελλειμμάτων, άνοδο του πληθωρισμού, της ακρίβειας, της ανεργίας, των απολύσεων.

3) Οι αρμόδιοι Υπουργοί Εργασίας, Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, πρέπει άμεσα να εκδόσουν τις κοινές αποφάσεις που ορίζουν οι Νόμοι για την παράνομη είσοδο και απασχόληση των ξένων εργατών και την εφαρμογή του Βιβλίου Παρουσίας στην οικοδομή.

Ο Υπουργός Εργασίας φέρει ιδιαίτερη ευθύνη γιατί δεν προωθεί για ψήφιση την Διάταξη για την χρηματοδότηση των μελών των Επιτροπών Ελέγχου για τα μέτρα ασφαλείας στα οικοδομικά και τεχνικά έργα που η Κυβέρνηση με δική της ευθύνη κατάργησε.

4) Τα ασφαλιστικά προβλήματα του κλάδου παραμένουν άλυτα. Το Υπουργείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων παραπέμπει τα αιτήματα στην Επιτροπή για το ασφαλιστικό, που γνωρίζουμε ότι αυτή η Επιτροπή εκτελεί τις επιλογές της Κυβέρνησης.

● «**Η πολιτική της κυβέρνησης είναι καταστροφική για τον τόπο. Αν συνεχιστεί θα ξεθεμελιώσει όλες τις κατακτήσεις μας. Μόνο με τον αγώνα μας μπορούμε να την ανατρέψουμε. Πρέπει να δυναμώσουμε και να σφυρηλατήσουμε την ενότητά μας».**

(Από την προκήρυξη της Ομοσπονδίας για την απεργία στις 17 Δεκέμβρη).

## ΑΠΕΡΓΙΑ 9-10-91

ΠΕΡΙΟΧΗ - ΠΟΛΗ	ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑ	ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ	ΠΟΡΕΙΕΣ	ΑΠΕΞΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΑΡΤΑ	100%	500	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ
ΠΡΕΒΕΖΑ	95%	200	ΟΑΕΔ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΚΑΛΑΜΑΤΑ	85 - 90%	350	ΟΑΕΔ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΜΥΤΙΛΗΝΗ	95%	1200	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ
ΧΑΝΙΑ	70%	150	ΟΑΕΔ	ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ	95%	2500	ΕΠΑΡΧΕΙΟ	
ΚΑΡΥΣΤΟΣ	30%	10		
ΓΡΕΒΕΝΑ	80%	300	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΑΓΡΙΝΙΟ	90%	500	ΝΑΙ	
ΒΟΛΟΣ	85%	500	ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΙΚΑ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑ - ΙΚΑ
ΚΑΡΔΙΤΣΑ	80%	300	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΟΑΣΟΣ	100%	120		
ΣΕΡΙΦΟΣ	80%	22		
ΜΕΓΑΡΑ	90%			
ΙΣΤΙΑΙΑ	70%	20		
ΣΗΤΕΙΑ	100%	100		
ΣΑΜΟΣ	40%	20		ΔΟΘΗΚΕ ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΡΕΘΥΜΝΟ	90%	350	ΟΑΕΔ	
ΠΥΡΓΟΣ	95%	100		
ΚΑΒΑΛΑ	95%	100		
ΛΑΜΙΑ	65%	250	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ				
Ν. ΚΑΤΕΙΑ	100%	56 ΑΠΟ ΤΟΥΣ 90		
ΛΑΡΙΣΑ	85 - 90%	1500	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΝΑΞΟΣ	70%	100 - 130	ΕΠΑΡΧΕΙΟ	ΕΠΕΔΩΣΑΝ ΨΗΦΙΣΜΑΤΑ
ΔΡΑΜΑ	100%	350 - 400	ΔΗΜΟ ΚΑΙ ΟΑΕΔ	
ΚΑΛΑΜΑΤΑ	85 - 90%	350	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΟΑΕΔ ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΟΑΕΔ
ΛΑΜΙΑ	75%	200	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΛΑΡΙΣΑ	90%	1200	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΑΠΟΚΛΕΙΣΑΝ ΤΗΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑ
ΧΑΛΚΙΔΑ	80%	290	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΟΕΣ/ΝΙΚΗ	60%	1000	ΟΑΕΔ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ	
ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ		100		
ΙΤΕΑ ΑΜΦΙΣΣΑ	100%	150	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΑΛΜΥΡΟΣ	90%	55		
ΤΡΙΚΑΛΑ	90%	1000	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΚΙΑΤΟ	85%	150		
ΕΛΕΥΣΙΝΑ	95%	120		
ΚΕΡΚΥΡΑ	75%	100		
ΝΑΟΥΣΑ	80%	170	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΣΕΡΡΕΣ	99%	600 - 700	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΝΑΥΠΛΙΟ	80%	150	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	
ΜΕΓΑΡΑ	90%	400	ΠΟΛΗ	
ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ	95%	50	ΟΑΕΔ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΤΡΙΚΑΛΑ	90%	500	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ	90%	1500	ΝΟΜΑΡΧΙΑ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΑΤΑΛΑΝΤΗ	100%	80		
ΡΕΘΥΜΝΟ	95%		ΟΑΕΔ	ΚΑΤΑΛΗΨΗ
ΛΙΒΑΝΑΤΕΣ	100%	67 ΟΛΟΙ ΠΑΡΟΝΤΕΣ		
ΑΓΡΙΝΙΟ	75%	350 (45% ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΟΙΚΟΓ/ΩΝ)	ΟΑΕΔ	



# ΕΡΧΕΤΑΙ ΝΕΟΣ ΑΣΦΑΛΙ- ΣΤΙΚΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ

Το «ασφαλιστικό φθινόπωρο» πέρασε με την ψήφιση του λεγόμενου «μίνι ασφαλιστικού νομοσχεδίου», που εκτός των άλλων υιοθετεί νέο τρόπο υπολογισμού των συντάξεων του ΙΚΑ με στόχο τη μείωσή τους.

Η Ομοσπονδία έκανε και εδώ έντονη την παρέμβασή της. Πρώτα απ' όλα υπέβαλε υπόμνημα προς τον υφυπουργό Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Δ. Σιούφα, με το οποίο περιέγραφε το ασφαλιστικό πρόβλημα των οικοδόμων και προβαλε αναλυτικά τα αιτήματα του κλάδου.

Ειδικό υπόμνημα υπέβαλε η Ομοσπονδία με παρατηρήσεις και προτάσεις για τη βελτίωση του «μίνι ασφαλιστικού».

Οι απαντήσεις, που έλαβε από τον αρμόδιο υφυπουργό δεν ήταν ικανοποιητικές.

Τώρα, πλέον, έρχεται ο «ασφαλιστικός χειμώνας» καθώς με βάση το πόρισμα της Επιστημονικής Επιτροπής πρόκειται να συνταχθεί νομοσχέδιο - σκουπα για τ' ασφαλιστικά ταμεία με στόχο να περικόψει κι άλλα ασφαλιστικά δικαιώματα.

**Η ΠΑΝΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ** για ν' ανταποκριθεί στις ανάγκες ενημέρωσης του κλάδου δημοσιεύει όλα τα υλικά γύρω από το ασφαλιστικό.

## ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ

Το υπόμνημα, που υπέβαλε στις 23 Οκτώβρη 1991 η Ομοσπονδία στον υφυπουργό Δ. Σιούφα έχει ως εξής:

Κύριε Υφυπουργέ,

Στη συνάντηση που είχε η Ομοσπονδία μας στις 16/10/1991 μαζί σας, για άλλη μια φορά σας εκθέσαμε τα οξυμένα ασφαλιστικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος μας ζητώντας την επίλυσή τους. Ζητήσαμε να υποβάλλουμε και γραπτά σε συντομία αυτά τα προβλήματα.

### ΙΔΙΟΜΟΡΦΙΑ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ

Ο κλάδος μας λόγω ιδιομορφίας έχει κάποιες ιδιαιτερότητες στον τομέα της ασφάλισης.

Οι ιδιαιτερότητες αυτές υπάρχουν και δημιουργούνται από πολλούς και διάφορους λόγους και αιτίες.

**Πρώτον:** Λόγω καιρικών συνθηκών, καύσωνα ή βροχής, βαρυχειμωνιάς και άλλων παρεμφερών αιτιών χάνονται παρά τη θέλησή μας πολλές ώρες και ημέρες εργασίας.

**Δεύτερον:** Δεν έχουμε μόνιμο εργοδότη και όταν τελειώνει το συγκεκριμένο έργο μέχρι να βρούμε άλλη δουλειά χάνονται μέρες εργασίας. Αυτό συμβαίνει και κατά τη διάρκεια της δουλειάς, κάποτε κόβεται το νερό, δεν έχει γίνει προμήθεια υλικών και άλλα.

**Τρίτον:** Η κρίση που εμφανίζεται κατά περιόδους στην οικοδομική δραστηριότητα και ήδη σήμερα παρουσιάζεται έντονη. Η ανεργία που εμφανίζεται σε άλλους κλάδους παραγωγής, με αποτέλεσμα να βρίσκουν οι άνεργοι άλλων κλάδων διέξοδο στην οικοδομή.

Οι 300.000 περίπου ξένοι εργάτες που τον τελευταίο καιρό είναι έντονη η παρουσία τους, όλοι αυτοί ή το μεγαλύτερο ποσοστό ψάχνουν να βρουν μεροκάματο στην οικοδομή. Αποτέλεσμα αφού η αγορά εργασίας στον κλάδο έχει μια άλφα ζήτηση και η προσφορά εργασίας είναι πολύ μεγαλύτερη εντείνει την ανεργία και την υποαπασχόληση.

Οι λόγοι λοιπόν αυτοί μας υποχρέωσαν κατά καιρούς να ζητάμε και να έχουμε εννοϊκότερες προϋποθέσεις για ιατροφαρμακευτική κάλυψη, συνταξιοδότηση κ.ά.

Τα αιτήματά μας αυτά είχαν γίνει αποδεχτά πολλές φορές και σε διάφορες χρονικές περιόδους από την πολιτεία.

Αναφέρουμε μερικά παραδείγματα και σε αντίστοιχες χρονικές περιόδους.

Με το Ν. 1759/88 μας αναγνώρισαν για τη θεμελίωση δικαιώματος για ιατροφαρμακευτική κάλυψη αλλά και παροχών, τα 80 ημερομίσθια έναντι 100 που ίσχυαν για τους άλλους εργαζόμενους 20% λιγότερα, ο νόμος που παίρνομε το χειμερινό επίδομα αναγνωρίζει καλύτερη προϋπόθεση τα 95 ημερομίσθια, επιπρόσθετα σας γνωρίζουμε ότι η φιλοσοφία του συγκεκριμένου νόμου παίρνει υπόψη του αυτά τα στοιχεία που αναφέρουμε στις παραπάνω παραγράφους.

Για τους λόγους αυτούς αιτούμε και πρέπει να γίνουν δεκτές οι προτάσεις μας στο Νομοσχέδιο που έχετε καταθέσει στη Βουλή.

**1. ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΤΩΝ 4.050 ΕΝΣΗΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 300 ΕΝΣΗΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΗΡΙΑ**

Α) Με το Ν. 1902/90, αυξήθηκαν οι μέρες ασφάλισης που απαιτούνται για σύνταξη γήρατος από 4.050 σε 4.500 (ένσημα).

Αποτέλεσμα από αυτή την αύξηση είναι να επιμηκύνεται ο χρόνος απασχόλησης του οικοδόμου προκειμένου να τα συμπληρώσει, εφόσον δεν μπορεί να εξασφαλίσει και στη πιο ευνοϊκή περίπτωση πάνω από 200 ένσημα το χρόνο. Αν πάρουμε υπόψη όσα αναφέραμε και στην εισαγωγή του υπομνήματός, αν απαιτούνται 15 χρόνια στον ασφαλισμένο για να συμπληρώσει τα 4.500 ένσημα, δεκαπέντε (15) χρόνια εργασίας, ο οικοδόμος χρειάζεται πάνω από 25 χρόνια.

Β) Με τον ίδιο Νόμο 1902/90, αυξήθηκαν από 300 σε 600 ένσημα που απαιτούνται να έχουν πραγματοποιηθεί μέσα στην πενταετία από την μέρα που επήλθε η αναπηρία.

Τα αποτελέσματα από αυτή τη ρύθμιση είναι τραγικά, γιατί εδώ έχουμε να κάνουμε με αναπηρίες ενός κλάδου που μαστίζεται κυριολεκτικά από τα εργατικά ατυχήματα.

**Ζητάμε να επανέλθουν τα 4.050 αντί των 4.500 ενσήμων για σύνταξη και τα 300 αντί των 600 ενσήμων για την τελευταία πενταετία των αναπηρικών συντάξεων.**

### 2. ΚΛΙΜΑΚΩΤΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΑΝΑΛΟΓΗ ΜΕ ΤΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΑΣΗ ΕΝΣΗΜΑ:

Είναι απαράδεκτη η κατάσταση που εμφανίζεται με τον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων. Η μη αναθεώρηση για πολλά χρόνια των κλιμάκων υπολογισμού των συντάξεων καθώς και η ύπαρξη της ψαλίδας ανάμεσα στη βασική και την καλύτερη σύνταξη που χορηγεί το Ι.Κ.Α., έχει σαν αποτέλεσμα ένας οικοδόμος που βγαίνει στη σύνταξη να παίρνει το ίδιο ποσό είτε έχει 4.050 ένσημα είτε 7-7.500 ένσημα. Η κατάσταση αυτή αποτελεί αντικίνητρο για την ασφάλιση των οικοδόμων, τους κάνει πιο ευάλωτους στις πιέσεις των εργοδοτών να κόβουν ένσημα και είναι μια κατάφωρη αδικία.

**Ζητάμε να εκσυγχρονιστεί το σύστημα υπολογισμού των συντάξεων και να υπάρχει αύξηση των συντάξεων ανάλογη με τα πάνω από την βάση ένσημα.**

### 3. ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΩΝ ΥΠΕΡ ΑΓΝΩΣΤΩΝ ΕΝΣΗΜΑ

Οι κυβερνήσεις κατά καιρούς έχουν αναγνωρίσει την ύπαρξη των υπέρ αγνώστων ένσημα.

Με τον Νόμο 4104/60 εξουσιοδοτήθηκε ο Υπουργός και εξέδωσε σχετικές αποφάσεις που δικαίωναν τους τότε υπεργίλικες οικοδόμους.

Αλλά και οι κυβερνήσεις μετά το 1974 αναγνώριζαν ότι υπάρχει θέμα υπέρ αγνώστων. Οι αιτίες που δημιουργούν τα υπέρ αγνώστων ένσημα οφείλονται:

α) Στα λαθραία κτίσματα που οικοδομούνται χωρίς άδειες της Πολεοδομίας και κατοπινά το ΙΚΑ εισπράττει τις εισφορές χωρίς βεβαίως να επικολλήσει στους απασχολούμενους οικοδόμους τα ένσημα. Στη κατηγορία αυτή ανήκουν και τα κατά καιρούς νομοπονημένα αυθαίρετα κτίσματα.

β) Η δεύτερη αιτία είναι από εισφορές που πληρώνονται από ιδιοκτήτες με εκθέσεις ελέγχου που κάνει το ΙΚΑ. Επειδή ενώ ξεκίνησαν νόμιμα την οικοδομή, πλήρωσαν κάποια ασφάλιση για να πάρουν την άδεια από την Πολεοδομία και στη συνέχεια δεν συνέχισαν την καταβολή εισφορών για την αγορά ενσήμων.

γ) Ακόμη πρέπει να σημειώσουμε ότι πριν από



την εφαρμογή της «μηχανογράφησης» για την ασφάλιση των οικοδόμων λόγω των αποστάσεων και συχνά λόγω του ότι η ασφάλιση αφορούσε ένα ή δυο έτη, χιλιάδες οικοδόμοι αμέλησαν την επικόλλησή τους. Έτσι ενώ καταβάλλονταν εισφορές δεν έχουν κολληθεί σε βιβλιάρια τα έτη.

Επειδή οι παραπάνω αιτίες κυριάρχησαν για δεκαετίες και θα συνεχίσουν και στο μέλλον, η Ομοσπονδία δεν μπορεί να παραιτηθεί από αυτή την διεκδίκηση.

Η αναζήτηση και ο υπολογισμός τους είναι εφικτός, εφόσον υπάρχει πολιτική βούληση από την Κυβέρνηση, δηλαδή αν συσχετισθούν με το ειδικό λογαριασμό δωροαδειοσήμων (ΕΛΔΕΟ).

**Ζητάμε να αναγνωρισθεί από το Ι.Κ.Α. ο αριθμός των ενσήμων ή το ύψος του λογαριασμού των υπέρ αγνώστων ενσήμων, ώστε να συζητήσουμε στη συνέχεια για την αξιοποίησή τους. Σε κάθε περίπτωση τα ποσά αυτά ανήκουν στους οικοδόμους και το Ι.Κ.Α. δεν μπορεί να τα κάνει έσοδά του χωρίς να αποδίδει τίποτα στους οικοδόμους.**

#### 4. ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΥ ΕΠΕΚΤΑΘΗΚΕ ΤΟ Ι.Κ.Α. ΚΑΙ ΤΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ

Στις νέες περιοχές που επεκτάθηκε το Ι.Κ.Α. για να συνταξιοδοτηθεί κάποιος πρέπει να έχει την πρώτη πενταετία από την επέκταση χίλια (1.000) έτη και για κάθε χρόνο μετά την πενταετία 175 έτη. Οι προϋποθέσεις αυτές που ζητάει το Ι.Κ.Α. είναι σχεδόν αδύνατο να πιαστούν από τους οικοδόμους, πράγμα που σημαίνει ότι οι οικοδόμοι αυτών των περιοχών δεν μπορούν ποτέ να πάρουν σύνταξη.

**Ζητάμε για τους οικοδόμους τα χίλια έτη που ζητούνται την πρώτη πενταετία από την επέκταση του Ι.Κ.Α. να μειωθούν σε 500 και για κάθε χρόνο μετά την πενταετία να προσαυξάνονται κατά 100 το χρόνο (κατά μέσο όρο). Ίδιες προϋποθέσεις να ισχύουν και για το επικουρικό ταμείο.**

#### 5. ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΧΩΡΑ

Το σύστημα της μηχανογράφησης της ασφάλισης των οικοδόμων έχει αποδώσει τόσο για τους οικοδόμους στο να παίρνουν περισσότερα έτη, όσο και στο Ι.Κ.Α. για το οποίο τα έσοδα από οικοδομές αυξάνονταν κατά 30% περίπου στις περιοχές που επεκτείνονταν η μηχανογράφηση σύμφωνα με δηλώσεις της Διοίκησης του Ι.Κ.Α. παλαιότερα.

Την μηχανογράφηση την επέβαλε ο κλάδος μας με αγώνα. Άρχισε η εφαρμογή της απ' την Κρήτη το 1978. Κατά καιρούς, και πάλι με αγώνα, έχει επεκταθεί στη Δυτική Ελλάδα, Πελοπόννησο και Αττική, δηλαδή χρειάστηκε μια δεκαετία και πολύς αγώνας για να εφαρμοστεί στη μισή Ελλάδα ένα σύστημα ασφάλισης δοκιμασμένο και ωφέλιμο και για τους οικοδόμους και για το Ι.Κ.Α. Αυτή η κατάσταση είναι απαράδεκτη και δεν μπορεί να συνεχιστεί.

**Ζητάμε να επεκταθεί άμεσα η μηχανογράφηση της ασφάλισης των οικοδόμων σε όλη τη χώρα.**

#### 6. ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΙΣΧΥΟΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 1469/84, ΑΡΘΡΟ 33 - 2.700 ΕΝΣΗΜΑ

Με τον Ν. 1469/84, άρθρο 33 δόθηκε το δικαίωμα

εξαγοράς ημερών ασφάλισης ώστε να θεμελιώσουν δικαίωμα συνταξιοδότησης σε ασφαλισμένους που συμπληρώνουν τα 65 χρόνια και έχουν 2.700 έτη. Η ρύθμιση αυτή ήταν και είναι αναγκαία μια και πολλοί εργαζόμενοι στο παρελθόν και λόγω αλλαγών στην αγορά εργασίας και λόγω ανώμαλων καταστάσεων και λόγω μη επέκτασης του Ι.Κ.Α. σε όλες τις περιοχές, δεν είχαν συνεχή ασφαλιστική ζωή και δεν συγκεντρώνουν προϋποθέσεις συνταξιοδότησης παρά το ότι φτάνουν στα 65 χρόνια.

Η ισχύς του άρθρου 33 του ν. 1469/84 έχει λήξει και υπάρχουν ακόμα συνάδελφοι που δεν συγκεντρώνουν προϋποθέσεις συνταξιοδότησης παρά τα 65 τους χρόνια. Ιδιαίτερα στον κλάδο των οικοδόμων που η ασφάλιση έχει μεγαλύτερες δυσκολίες τέτοιες περιπτώσεις υπάρχουν αρκετές.

**Ζητάμε να παραταθεί η ισχύς του άρθρου 33 του Ν. 1469/84 για μια ακόμα πενταετία (5), οπότε πιστεύουμε ότι θα έχει εκλείψει η ανάγκη παραπέρα παράτασης.**

#### 7. ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΤΑ 55 ΧΡΟΝΙΑ

Ο κλάδος από χρόνια αγωνίζεται για ουσιαστική μείωση του ορίου ηλικίας για σύνταξη.

Η μερική αποδοχή αυτού του αιτήματος το 1985, ερμηνεύονταν από το κλάδο αλλά και από την τότε Κυβέρνηση, σαν έναρξη σταδιακής μείωσης του ορίου ηλικίας, αφού σε όλους τους τόνους τονίζονταν ο ιδιαίτερα βαρύς χαρακτήρας του επαγγέλματος.

**Ζητάμε να αρχίσει άμεσα συζήτηση για την αποδοχή του αιτήματος για σύνταξη στα 55 χρόνια.**

#### 8. ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΠΟΥ ΔΟΥΛΕΨΑΝ ΚΑΙ ΔΟΥΛΕΥΟΥΝ ΣΤΙΣ ΑΡΑΒΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ

Παλαιότερα οι οικοδόμοι που πήγαιναν με εταιρίες να δουλέψουν στις χώρες της Μ. Ανατολής δεν είχαν καμιά ασφάλιση. Αργότερα οι εταιρίες ανάλαβαν να τους ασφαλίζουν στο Ι.Κ.Α. για τον κλάδο σύνταξης. Το πρόβλημα είναι ότι ενώ αυτοί οι οικοδόμοι έχουν έτη για το Ι.Κ.Α. δεν έχουν ασφάλιση για το επικουρικό με αποτέλεσμα όσοι πάνε για σύνταξη να παίρνουν τη σύνταξη του Ι.Κ.Α., να μην μπορούν όμως να πάρουν σύνταξη από το Επικουρικό.

**Ζητάμε (α) Από τώρα και στο εξής οι εταιρίες να υποχρεώνονται να καταβάλλουν ασφαλιστικά όχι μόνο για το Ι.Κ.Α. αλλά και το Επικουρικό.**

**(β) Για τις περιπτώσεις συναδέλφων που δούλεψαν στις χώρες της Μέσης Ανατολής και έχουν Ι.Κ.Α., αλλά όχι και Επικουρικό, να τους αναγνωρίζεται το δικαίωμα να εξαγοράζουν από το Επικουρικό αριθμό ενσήμων αντίστοιχο μέχρι αυτόν του Ι.Κ.Α.**

#### 9. ΕΝΤΑΣΗ ΣΤΑ ΒΑΡΙΑ - ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ, ΠΡΙΣΤΗΡΙΩΝ, ΥΑΡΑΥΑΙΚΩΝ, ΤΖΑΜΑΔΩΝ ΚΑΙ.

Στο παρελθόν είχε ενταχθεί στα βαριά - ανθυγιεινά επαγγέλματα η συντριπτική πλειοψηφία των ειδικοτήτων του κλάδου μας. Για να γίνει όμως

μία κατάφορη αδικία σε βάρος ορισμένων ειδικοτήτων της κατεργασίας ξύλου, των εργαζομένων στα πριστηρία, των τζαμαδών, των συντηρητών υδραυλικών κ.ά. οι οποίοι δεν έχουν υπαχθεί στα βαριά - ανθυγιεινά. Για τις ειδικότητες αυτές έχουν υποβληθεί αιτιολογημένες αιτήσεις για να κριθούν και να υπαχθούν στον κανονισμό των Β.Α.Ε. Με ευθύνη της κυβέρνησης δεν λειτουργεί το προβλεπόμενο από το νόμο Συμβούλιο Κρίσης,

με αποτέλεσμα να μην προχωράει η εξέταση για την υπαγωγή των ειδικοτήτων στα βαριά - ανθυγιεινά.

**Ζητάμε να λειτουργήσει η Επιτροπή Κρίσης των Β.Α.Ε. και να ενταχθούν άμεσα στα Β.Α.Ε. όλες οι ειδικότητες της κατεργασίας ξύλου, πριστηρίων, τζαμαδών, υδραυλικών κ.λ.π.**

#### 10. ΠΛΕΟΝΑΣΜΑΤΑ ΕΙΔΙΚΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΔΩΡΟΑΔΕΙΟΣΗΜΟΥ ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ (Ε.Α.Δ.Ε.Ο.)

Ο Ε.Α.Δ.Ε.Ο. από τη σύστασή του το 1962 παρουσιάζει σταθερά πλεονάσματα και αυτό οφείλεται από μια καταβληθέντα Δωροαδειόσημα στους Οικοδόμους, από πρόσδοδος της περιουσίας, πρόσθετα τέλη από εκπρόθεσμες εξοφλήσεις υποχρεώσεων εργοδοτών κλπ.

Από το 1972 τα πλεονάσματα αυτά άρχισαν να υπολογίζονται σε δις δραχμές, έτσι έγινε κατορθωτό να εξαγοραστούν ημέρες ασφάλισης στους οικοδόμους (Ν. 629 - Ν. 825) χωρίς όμως να έχουν εξαντληθεί τα πλεονάσματα πράγμα που είναι και αδύνατο γιατί οι αιτίες που δημιουργούν τα αποθεματικά δεν μπορούν να εξαλειφθούν.

Όσο αφορά την επιβάρυνση του ειδικού λογαριασμού από τη μείωση του ορίου ηλικίας των οικοδόμων, που επιβλήθηκε δεν είχαμε συμφωνήσει πράγμα άλλωστε που είναι γνωστό στις Υπηρεσίες του Υπουργείου, από σχετικό υπόμνημα της Ομοσπονδίας, αλλά και το υπ' αριθ. πρωτ. 1308/ΚΑ έγγραφο της τότε Υφυπουργού κ. Κακλαμανάκη που μεταξύ των άλλων αναφέρει ότι: «Όσο για τα πλεονάσματα του ειδικού λογαριασμού του δωροαδειόσημου, ύστερα από κάθε οικονομική χρήση, θα ήθελα να σας βεβαιώσω ότι σε συνεργασία μαζί σας θα βρεθεί ο τρόπος να υπολογιστούν και να υπαχθούν στον λογαριασμό τόσο όλα τα υπέρ αγνώστων έτη και ότι η έννοια των πλεονασμάτων δεν σημαίνει διόλου (αντίθετα αυτό υπονοεί η λέξη πλεονάσματα) ότι θα σταματήσει η διαδικασία ικανοποίησης και λύσης άλλων προβλημάτων του κλάδου σας μέσω αυτού του λογαριασμού.

Συγκεκριμένα αναφέρω την αναγνώριση πλασματικών χρόνων για την συμπλήρωση προϋποθέσεων στους οικοδόμους που έχουν πρόβλημα προϋποθέσεων στη συνταξιοδότηση κλπ., καθώς και στη συνέχεια όταν αυτό το πρόβλημα θα είχε λυθεί, τη διάθεση του λογαριασμού αυτού για την ικανοποίηση άλλων αιτημάτων».

**Ζητάμε να καθαριστεί ο ειδικός λογαριασμός λογιστικά μέχρι σήμερα τα πλεονέσματά του.**

**Να σταματήσει η επιβάρυνσή του από τη μείωση του ορίου ηλικίας των οικοδόμων, προκειμένου να διατεθούν στο κλάδο.**

Κύριε Υφυπουργέ,

Εκτός των θεμάτων που σας αναφέρουμε, πρέπει να σας υπενθυμίσουμε ότι είμαστε ανυπόχωρητοι στις θέσεις μας που σας αναπτύξαμε:

**ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΗΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΗΣ ΚΑΤΩΤΕΡΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΜΕ ΤΟ ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ ΤΩΝ ΑΝΕΛΙΞΕΝΤΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ**

**ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ ΣΤΟΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΥ ΜΙΣΘΟΥ Η ΤΙΜΑΡΙΘΜΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΥ ΙΣΧΥΕ ΜΕ ΤΟ Ν. 1902/90.**

**ΝΑ ΚΑΤΑΡΙΘΗΦΙ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΟΠΑΤΡΩΝ**

Με τιμή  
Ο Πρόεδρος Ο Γενικός Γραμματέας  
ΝΙΚΟΣ ΚΩΣΤΑΣ  
ΣΚΑΡΤΣΙΛΑΡΗΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΣ



# Μηχανογράφηση σε νέες περιοχές

Στη μηχανογράφηση μπαίνουν οι περιοχές Μακεδονίας, Θράκης και νησιών Αιγαίου. Πρωθιείται έτσι ένα πάγιο αίτημα, που με επιμονή πρόβαλε η Ομοσπονδία και όλος ο κλάδος.

Ο διοικητής του ΙΚΑ Γ. Χιώτης με έγγραφο του μας ενημερώνει σχετικά.

Η Διοίκηση έχει βάλει σε ταχύρρυθμο προγραμματισμό την επέκταση του Μηχανογραφικού Συστήματος Ασφάλισης Οικοδόμων (με κατάργηση των Ενοσίων) που να λειτουργεί στις περιοχές Κρήτης, Αιτικής, Ηπείρου, Πελοποννήσου, Στερεάς Ελλάδας και Θεσσαλίας.

Αποφασίσαμε μετά τη Θεσσαλία να προχωρήσουμε στις υπόλοιπες περιοχές της Ελλάδας και συγκεκριμένα στις περιοχές Μακεδο-

νίας, Θράκης και Νήσων Αιγαίου.

Σε πρώτη φάση απαιτείται η απογραφή των Οικοδόμων που απασχολούνται ή πρόκειται να απασχοληθούν σε Οικοδομικά ή Τεχνικά Έργα. Η απογραφή θα γίνει με την ευκαιρία πληρωμής του Δώρου Χριστουγέννων 1991 στους Εργατοτεχνίτες οικοδόμους από το προσωπικό των Υποκ/των των πιο πάνω περιοχών, με υπερωριακή απασχόληση και θα αρχίσει με την έναρξη πληρωμής του Δώρου.

Η ολοκλήρωση της λειτουργίας της εφαρμογής θα γίνει σε δεύτερη φάση και θα αρχίσει από 1/5/1992.

Η ενημέρωση των Οικοδόμων με την βοήθεια των Συνδικαλιστικών τους Οργανώσεων θα γίνει από τα αρμόδια Υποκ/τα και Παρ/τα των ανωτέρω περιοχών.

## Η παραδοσιακή οικοδομική τέχνη

Την κατάρτιση εκπαιδευτικού προγράμματος για ειδικευση νέων τεχνιτών στην παραδοσιακή οικοδομική τέχνη ζήτησε από τον ΟΑΕΔ η Ομοσπονδία.

Στο σχετικό υπόμνημα αναφέρει:

«Κυρία Διοικήτη,

Η Οργάνωσή μας θεωρεί σκόπιμο να σας γνωρίσει, ότι στον κλάδο μας λόγω της σύγχρονης τεχνολογίας και των σημερινών τάσεων δομής τείνουν να εξαφανιστούν οι ειδικότητες παραδοσιακής οικοδομικής τέχνης, κύρια λιθοδομής - κορνιζώματα - αετώματα και άλλες.

Πιστεύουμε ότι, η έλλειψη αυτών των ειδικοτήτων αποτελεί σοβαρό πλήγμα για την αγορά εργασίας. Και αυτό για δυο σοβαρούς λόγους:

Πρώτον: η χώρα μας είναι πάμπλουτη από αρχαία μνημεία, παραδοσιακά και Νεοκλασικά κτίρια.

Δεύτερον: τελευταία παρατηρείται και στον ιδιωτικό τομέα να ζητούνται τεχνίτες αυτών των ειδικοτήτων καθώς αυξάνεται το ενδιαφέρον για τη διατήρηση της πολιτιστικής αρχιτεκτονικής μας κληρονομιάς.

Για τους λόγους αυτούς πιστεύουμε ότι, πρέπει να προγραμματιστεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα για ειδικευση νέων τεχνιτών στην παραδοσιακή οικοδομική τέχνη.

Εμείς μπορούμε και ειδικευμένους τεχνίτες να βρούμε, που να χρησιμοποιηθούν σαν δάσκαλοι, αλλά και νέους που επιθυμούν να εκπαιδευτούν».

## Αυξήσεις - φωτιά στα εισιτήρια

Η Διοίκηση της Ομοσπονδίας ζήτησε την ανάκληση των υπέρογκων αυξήσεων (3.750 δρχ. το μήνα για επιβάτες λεωφορείων - τρόλεϊ, 7.500 δρχ. το διζωνικό στον ηλεκτρικό κλπ.) που επέβαλε η κυβέρνηση στα μέσα μεταφοράς που συρρικνώνουν ακόμα περισσότερο το πενιχρό εισόδημα των εργαζομένων.

Στη λυσσασμένη επίθεση που έχει εξαπολύσει η κυβέρνηση στο εισόδημα των εργαζομένων και στις κατακτήσεις τους ανάλογη θα είναι και η απάντηση, τόνισε σε σχετικό Δελτίο Τύπου, που εξέδωσε στις 7 Οκτώβρη η Ομοσπονδία.



## Επιτυχία στο σεμινάριο

Με επιτυχία έληξε το σεμινάριο που οργάνωσε η Ομοσπονδία το δεύτερο εξάμηνο του 1991 με επιδότηση από τον ΟΑΕΔ και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο για την επαγγελματική επιμόρφωση και κατάρτιση των οικοδόμων.

Σε όσους παρακολούθησαν το σεμινάριο ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ν. Σκαρτσιάρης επέδωσε διπλώματα για την ουσιαστική δουλειά, που έγινε. Ακολούθησε δεξίωση.

## Αλληλεγγύη

Αντιπροσωπεία της Ομοσπονδίας Οικοδόμων αποτελούμενη από τους Γιάνναρο Παναγιώτη, Γεωργόπουλο Γιάννη, μέλη της Εκτελεστικής Γραμματείας της Ομοσπονδίας επισκέφθηκαν για να εκφράσουν ηθικά και υλικά την συμπαράσταση του κλάδου στους υπό απόλυση εργαζόμενους των επιχειρήσεων ΑΕΒΑΛ - ΜΑΒΕ - ΕΛΣΙ.

Συναντήθηκαν με την Κεντρική Απεργιακή Επιτροπή, συζήτησαν την πορεία του αγώνα και κατέθεσαν 100.000 δρχ. για ενίσχυση των απεργών.

Ακόμα επισκέφθηκαν τους απεργούς που το Σεπτέμβρη είχαν καταλάβει τη Νομαρχία Κοζάνης.

## Γιατρός στην Κάρυστο

Κατόπιν αιτήματος του Σωματείου Οικοδόμων Καρύστου και παρέμβασης της Ομοσπονδίας το ΙΚΑ προσέλαβε στο ΙΚΑ Καρύστου γιατρό.

Όπως ανέφερε στο υπόμνημά του -το τρίτο κατά σειρά- το σωματείο το υποκατάστημα με 3.000 ασφαλισμένους στην περιοχή λειτουργούσε με μόνο 3 υπαλλήλους και χωρίς γιατρό.



# ΞΕΝΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ

## Η συνολική μας πρόταση

Συστηματική και τεκμηριωμένη δουλειά έκανε η Ομοσπονδία Οικοδόμων πάνω στο πρόβλημα των ξένων εργατών στη χώρα μας.

Το πρόβαλε σ' όλες τις κινητοποιήσεις του κλάδου, τα σωματεία κάνουν ελέγχους στις οικοδομές. Η Ομοσπονδία επεξεργάστηκε ολοκληρωμένη πρόταση για την αντιμετώπιση του προβλήματος και την πρόβαλε σε ειδική συνέντευξη Τύπου, που οργάνωσε στις 25 Σεπτέμβρη 1991, ενόψει της συζήτησης στη Βουλή του νομοσχεδίου για τους αλλοδαπούς. (Η εισηγητική ομιλία του προέδρου της Ομοσπονδίας Ν. ΣΚΑΡΤΣΙΑΡΗ δημοσιεύεται δίπλα).

Το νομοσχέδιο αυτό έγινε νόμος. Η Ομοσπονδία δεν σταμάτησε, ούτε θα σταματήσει, βέβαια, τις παρεμβάσεις της. Με υπόμνημά της στον υπουργό Εργασίας Α. Καλαντζάκο ζήτησε να εκδοθούν αμέσως τα Προεδρικά Διατάγματα, που προβλέπει ο νόμος για το

σταμάτημα της παράνομης εργασίας των ξένων εργατών. Αυτό, άλλωστε αποτέλεσε και αίτημα της απεργιακής κινητοποίησης στις 28 Νοέμβρη.

Όπως αναφέρεται στο υπόμνημα, απαιτείται η άμεση επεξεργασία και έκδοση των Π.Δ., επειδή χρειάζονται προσυπογραφή από δυο ή περισσότερους υπουργούς και δεν θα πρέπει να χαθεί πολύτιμος χρόνος.

Το υπόμνημα επισημαίνει πως από το νόμο χρειάζεται να εκδοθούν τα παρακάτω Προεδρικά Διατάγματα και αποφάσεις:

-Κοινή υπουργική απόφαση με την οποία θα καθοριστούν οι προϋποθέσεις, η διάρκεια και η διαδικασία παροχής δικαιώματος εισόδου, διαμονής και εργασίας των ομογενών (άρθρο 17).

-Κοινή απόφαση για τους όρους και τη διαδικασία χορήγησης, ανανέωσης και ανάκλησης των αδειών εργασίας των αλλοδαπών

(άρθρο 21).

-Κοινή απόφαση για κατηγορίες ατόμων που δεν χρειάζονται άδεια εργασίας.

-Κοινή απόφαση για τον ανώτατο αριθμό αδειών εργασίας κάθε χρόνο σε αλλοδαπούς.

-Απόφαση για την αρχή, που θα εκδίδει τις άδειες εργασίας.

-Προεδρικό Διάταγμα για τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία παροχής άδειας εργασίας ή άλλης βοήθειας για την επαγγελματική αποκατάσταση των προσφύγων.

-Κοινή υπουργική απόφαση για τα όργανα επιβολής, τον τρόπο εισπραξης και διαχείρισης των προστίμων για παράνομη απασχόληση αλλοδαπών.

Η Ομοσπονδία έχει τις δικές της θέσεις απέναντι στο Νόμο (αναλύθηκαν στη συγκέλευση Τύπου). Έχει, επίσης, λόγο και για τις υπουργικές αποφάσεις που θα βγουν.

## ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΝΙΚΟΥ ΣΚΑΡΤΣΙΑΡΗ ΣΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

Τα Συνδικάτα και ιδιαίτερα η Ομοσπονδία από καιρό απαιτούν να εκσυγχρονιστεί η ελληνική νομοθεσία που αφορά την παράνομη είσοδο και απασχόληση των αλλοδαπών εργατών στη χώρα μας.

Είναι φανερό και από τις μέχρι σήμερα τοποθετήσεις μας, ότι σαν συνδικαλιστικό κίνημα, την ανησυχία μας, την εκφράζουμε με την απαίτηση να προωθηθεί ένας νόμος στην ουσία του βαθιά κοινωνικός που να αντιμετωπίζει άμεσα τα σοβαρά προβλήματα του σήμερα και να έχει προοπτική. Ακριβώς για να έχει βαθιά κοινωνικό χαρακτήρα ένας νόμος:

1ο: Δεν μπορεί να έχει αστυνομικό χαρακτήρα, να συγχέονται οι ανάγκες της χώρας για καταπολέμηση π.χ. της εισόδου ναρκωτικών με εκείνες της υποδοχής πολιτικών προσφύγων, ή της νόμιμης εισόδου αλλοδαπών και στη συνέχεια παράνομης απασχόλησης με εκείνες τις περιπτώσεις παράνομης εισόδου που παίρνουν χαρακτηριστικά δουλεμπορίου.

2ο: α) Πρέπει να παίρνει υπόψη ότι η χώρα, από χώρα εξαγωγής μεταναστών, έχει μεταβληθεί σε χώρα υποδοχής ξένων εργατών. β) Την σημερινή οικονομική και κοινωνική κρίση, (έξαρση της ανεργίας, αποβιομηχανοποίηση, στεγαστικό πρόβλημα κλπ.).

3ο: α) Ο νόμος πρέπει να διακηρύσει την αρχή της ισότητας των δικαιωμάτων και των ευκαιριών μεταξύ των εργαζομένων και των ξένων εργατών που νόμιμα διαμένουν στη χώρα.

β) Ίση μεταχείριση ως προς τις απολαυτές, τις συνθήκες εργασίας, την κοινωνική ασφάλιση και την υγειονομική περίθαλψη επί ίσους όρους με τους ημεδαπούς εργαζόμενους.

γ) Ισότιμη μεταχείριση (στο εισόδημα, οικογενειακά επιδόματα, επιδόματα ανεργίας, υπηρεσίες για αναπήρους και κοινωνική περι-

θαψη).

δ) Ρυθμίσεις που να διευκολύνουν την διδασκαλία της γλώσσας.

ε) Το δικαίωμα να γίνονται μέλη των αντίστοιχων Συνδικάτων.

### ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΗΜΑΙΝΕΙ:

-Αποτελεσματικές διατάξεις κατά της παράνομης εργασίας, της μεσολάβησης και του σύγχρονου δουλεμπορίου εργατικού δυναμικού.

-Καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας.

-Το δικαίωμα της οικογενειακής συνένωσης.

-Το δικαίωμα της πολιτιστικής ταυτότητας.

-Η απόκτηση της άδειας παραμονής και εργασίας, πρέπει να αποτελεί τη μοναδική προϋπόθεση για την πρόσβαση σ' όλα τα άλλα δικαιώματα.

Καθιέρωση ενός σύγχρονου συστήματος που θα κατοχυρώνει ουσιαστικά το δικαίωμα προσφυγής κατά των αποφάσεων για μη χορήγηση άδειας παραμονής, εργασιακής ένταξης, κοινωνικής ένταξης και απέλασης.

Κέντρα υποδοχής με συμμετοχή των συνδικάτων για παροχή πληροφοριών και συμβουλών για την εργασιακή ένταξη, την πρόσβαση στις κοινωνικές υπηρεσίες, την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που ισχύουν στη χώρα, την φιλοξενία της δραστηριότητας των συλλόγων των ξένων εργατών.

### ΟΙ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

Στη χώρα μας σήμερα παρουσιάζεται ένα από τα πιο εκρηκτικά φαινόμενα στην Ελληνική κοινωνία. Είναι η εισροή εκατοντάδων χιλιάδων ξένων εργατών. Το φαινόμενο αυτό εμφανίζεται σε μια περίοδο που η χώρα μας έχει οξυμένα οικονομικά, εργασιακά προβλήματα και αύξηση της ανεργίας.

Οι αιτίες που δημιούργησαν αυτό το φαινόμενο είναι συγκεκριμένες:

**Πρώτο**, η χώρα μας λόγω της γεωγραφικής της θέσης προσφέρεται σαν πρώτος σταθμός για μετακόμιση σε άλλες χώρες της ΕΟΚ ή και πέρα αυτής.

**Δεύτερο**, οι εξελίξεις που συντελέστηκαν ή και συντελούνται στις ανατολικές χώρες.

**Τρίτο**, η εμπόλεμη κατάσταση στον Κόλπο αλλά και τα άλλα προβλήματα που υπάρχουν και χρονίζουν στην Μέση και Εγγύς Ανατολή.

**Τέταρτο**, μόνη δεξαμενή εξαθλιωμένου προλεταριάτου αποτελούν οι χώρες του τρίτου κόσμου. Το πρόβλημα αυτό αν δεν αντιμετωπιστεί στη ρίζα του, εκεί δηλαδή που γεννιέται θα είναι μια μόνιμη μά-



στιγα για όλες τις αναπτυγμένες χώρες και τις χώρες εκείνες που έχουν μέσο επίπεδο ανάπτυξης όπως η χώρα μας. Οι άμεσες συνέπειες θα είναι η επιδείνωση συνολικά της κατάστασης της εργατικής τάξης και όλων των εργαζομένων στις χώρες αυτές και θα μπουν σε σκληρή δοκιμασία οι κατακτήσεις και τα δικαιώματά τους.

Είναι καθαρό ότι η πείνα και η εξαθλίωση δεν μπορεί να σεβαστεί κατακτήσεις και δικαιώματα. Πρέπει να πούμε ότι η όξυνση του προβλήματος που καθημερινά θα παίρνει όλο και μεγαλύτερες διαστάσεις θα ρίχνει το βιοτικό μας επίπεδο. Η διαπίστωση ότι ο αριθμός των εργαζομένων που ζουν κάτω από το όριο φτώχειας ανεβαίνει ακόμα και στις ανεπτυγμένες χώρες (30 εκατ. στις ΗΠΑ ζουν κάτω από το όριο φτώχειας), επιβεβαιώνει ότι βρισκόμαστε σε συνθήκες διεθνοποίησης της φτώχειας.

Επίσης με στοιχεία του 1987 της ΕΟΚ οι μετανάστες τρίτων χωρών στις χώρες μέλη αποτελούν το 2,5% του πληθυσμού της (Γερμανία 3 εκατ., Γαλλία πάνω από 2 εκατ., Βέλγιο 2 εκατ., Ιταλία 1 εκατ.).

Τι εννοούμε όταν λέμε ότι πρέπει να αντιμετωπιστεί στη ρίζα του το πρόβλημα.

**1ον.** Οι χώρες αυτές είναι υπερχρεωμένες και πρέπει να ρυθμιστούν τα χρέη τους.

**2ον.** Πρέπει να βοηθηθούν από τις πλουσιότερες χώρες να γίνουν επενδύσεις, να αξιοποιηθούν οι πλουτοπαραγωγικές πηγές τους.

Εμείς θα προσπαθήσουμε και θα αναλάβουμε μια πρωτοβουλία για να εκφράσουμε την αλληλεγγύη μας σε αυτούς τους λαούς και να πιέσουμε να δοθεί λύση προς αυτή την κατεύθυνση. Πιστεύουμε ότι και η ΓΣΕΕ πρέπει να πάρει μια τέτοια πρωτοβουλία. Και για να ολοκληρώσουμε σε αυτόν τον τομέα πρέπει να πούμε ακόμα ότι ενώ αναφερόμαστε να υμνεί τις ξένες χώρες δεν αναφέρουμε για τη δικιά μας. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, (δεν υπάρχουν στοιχεία), υπολογίζεται ότι γύρω στις 300 χιλ. είναι οι αλλοδαποί στη χώρα μας. Επίσης, εκτιμάται από ΕΟΚικούς κύκλους πως η συνέχιση της αστάθειας σε χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης αλλά και των Βαλκανίων στα τέλη του 2000 θα ανεβάσει τον αριθμό αυτό το 1.000.000.

Οι χώρες από τις οποίες προέρχονται οι ξένοι εργάτες είναι, (πάντα στο περίπου), 100 χιλ. από την Πολωνία, 100 χιλ. Αλβανοί, ακολουθούν Ιρακινοί, Ιρανοί, Κούρδοι, Φιλιππινέζοι, Αιγύπτιοι, Πακιστανοί, Αιθίοπες, λίγοι Ρώσοι και Βούλγαροι. Από το σύνολο των αλλοδαπών 6000 περίπου είναι πολιτικοί πρόσφυγες (αναγνωρισμένοι ή μη).

Η απασχόλησή τους: Απασχολούνται κυρίως στις οικοδομές, σε άλλες δουλειές όπως αγροτικές, τουριστικές, οικιακά (απασχολούνται Φιλιππινέζες, Ταϊλανδές). **Οι συνθήκες ζωής και εκμετάλλευσης είναι τραγικές.** Είναι ντροπή για τους ανθρώπους και τον πολιτισμό μας, να κοιμούνται σε παγκάκια, υπόγεια γιαπιά, ακάλυπτους χώρους, πλατείες, σε σπίτια ο ένας πάνω στον άλλο κτλ. Είναι καθαρό ότι ο στραγγαλισμός της ανθρωπίνης αξιοπρέπειας, ο εξευτελισμός, οι βανδαλισμοί, οι χυδαίοι χειρισμοί είναι το σύνηθες φαινόμενο. Ποιοί κερδίζουν γενικά; Οι εργοδότες, οι εργολάβοι. Π.χ. οι εργολάβοι οικοδομών δίνοντας 3-5 χιλιάδικα ημερομίσθιο χωρίς ασφάλιση, (ήδη με τα λεφτά του ασφάλιστρου πληρώνουν τους αλλοδαπούς και τους έρχετε τσάμπα η προσφορά εργασίας). Τους χρησιμοποιούν στις χειρότερες εργασίες, γίνονται χυδαίοι εκβιασμοί στο ωράριο, και σε περιπτώσεις γυναικών ακόμα και σεξουαλικοί εκβιασμοί κ.ά. Όλα αυτά με την απειλή της **απέλασης**.

Έχει επιπτώσεις στους έλληνες εργαζόμενους αυτό; Και βέβαια έχει. **Πρώτα** και κύρια κρατά καθλωμένα τα μεροκάματα, **δευτερο** αφού είναι φτηνότερος και ανασφάλιστος ο αλλοδαπός προτιμάται αυτός και απολύονται Έλληνες. Ιδιαίτερα σε συνθήκες ανεργίας που σήμερα παρουσιάζεται στον χώρο της οικοδομής, το πρόβλημα είναι οξύ και πολλές φορές φτάνει σε ρατσιστικές εκδηλώσεις με απρόβλεπτες συνέπειες που μπορεί να έχει αυτό για το μέλλον.

Πέρα από το τι γίνεται στους τόπους δουλειάς ή στις πιάτσες αγοράς εργασίας έχουμε και φασιστοειδή στοιχεία που καλλιεργούν το μίσος και το ρατσισμό.

Είναι άμοιρες ευθυνών οι κυβερνήσεις για αυτά τα φαινόμενα; Εμείς λέμε ότι έπαιξαν και παίζουν καθοριστικό ρόλο που στοχεύει κυρίως στην εξασφάλιση φτηνών εργατικών χεριών για περισσότερα



κέρδη στην εργοδοσία και αναστολή των διεκδικήσεων του ελληνικού εργατικού κινήματος.

#### ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ

Οι Κυβερνήσεις ψήφισαν και διατήρησαν νόμους εισόδου στη χώρα μας αλλοδαπών στην κατεύθυνση εξυπηρέτησης του μεγάλου και ξένου κεφαλαίου. Με νόμο «στους νόμιμα εισερχόμενους» απαλλάσσουν τους εργοδότες από την ασφάλιση αλλοδαπών από ένα (1) έως τρία χρόνια με βαριές συνέπειες στους ασφαλιστικούς οργανισμούς.

Η κυβέρνηση πρόσφατα κατέθεσε στην νομοπαρασκευαστική επιτροπή της Βουλής νομοσχέδιο για τους αλλοδαπούς και στη συνέχεια όπως προβλέπεται θα πάει στη Βουλή για ψήφιση.

Στο νομοσχέδιο γίνεται αναφορά κυρίως για τους όρους εισόδου αλλοδαπών στη χώρα μας, την παραμονή, την χορήγηση άδειας εργασίας, τους πρόσφυγες, τις απελάσεις, υποχρεώσεις, ποινικές, διοικητικές κυρώσεις κ.ά.

Με το νομοσχέδιο αυτό η κυβέρνηση ισχυρίζεται πως θέλει να επιβάλλει την λήψη μέτρων κατά της λαθραίας εισόδου, παραμονής και απασχόλησης ξένων εργατών στη χώρα μας. Και αυτό θα το πετύχει όπως λέει με τη δημιουργία ενός σώματος από χίλιους αστυνομικούς και λιμενοφύλακες και ανάλογη ιεραρχία όπου αποστολή του θα είναι «η καταπολέμηση, της λαθρομετανάστευσης κατά μήκος των χερσαίων συνόρων της χώρας».

Ποιός δεν γνωρίζει ότι η συντριπτική πλειοψηφία των αλλοδαπών εισέρχεται στη χώρα κανονικά, με διαβατήριο.

Όπως σημειώθηκε στη χώρα μας, αυτή τη στιγμή, υπολογίζεται ότι βρίσκονται πάνω από 300 χιλιάδες αλλοδαποί. Με εξαίρεση μερικές 10άδες χιλιάδες Αλβανούς που είναι Έλληνες το γένος, όλοι σχεδόν οι άλλοι έχουν μπει με διαβατήριο. Εδώ δεν γίνεται λόγος για πολιτικούς πρόσφυγες, οι οποίοι κατά κανόνα εισέρχονται λαθραία για άλλους λόγους. Η κατηγορία των πολιτικών προσφύγων καλύπτεται από διεθνείς νόμους και συμβάσεις τις οποίες υπέγραψε και η χώρα μας και πρέπει να τις σεβαστεί. Αυτοί μπαίνουν, στα σύνορα, αν δηλώσουν ότι είναι πολιτικοί πρόσφυγες και ζητήσουν άσυλο, κάθε κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη, αφού εξετάσει την περίπτωση, να τους χορηγήσει πολιτικό άσυλο. Επισημάναμε παραπάνω τον αριθμό αυτής της κατηγορίας αλλοδαπών.

Στην πραγματικότητα η κυβέρνηση συντηρεί το καθεστώς εισόδου, παραμονής και απασχόλησης, αφού διατηρεί νόμους και παραγράφους της παλαιάς νομοθεσίας, όπως ο Α.Ν. 89 67 (Α-77) καθώς και το Ν.Δ. 2687 1953 (Α-317) επίσης του Α.Ν. 448 68 (Α-310) και



μάλιστα με προνομιακή μεταχείριση των εργοδοτών αυτών αφού τους απαλλάσσει και από την υποχρέωση της ασφάλισης. Κυβέρνηση και εργοδότες θέλουν έναν μηχανισμό που ανάλογα με τις συνθήκες και με το τι επιβάλλουν οι σκοπιμότητες, να θέτει σε κίνηση και εφαρμογή τον μηχανισμό που λέγεται αλλοδαποί. Δηλαδή: όταν θέλουν να χτυπήσουν τις διεκδικήσεις, τα δικαιώματα, το μεροκάματο των Ελλήνων εργαζομένων και να εξασφαλίσουν φτηνά εργατικά χέρια στους εργοδότες, τότε αποφασίζει σχετικά ο Υπουργός. Ακόμα και για παράκαμψη απαγορευτικών διατάξεων, ώστε να επιτρέπεται η είσοδος αλλοδαπών.

Αν οι σκοπιμότητες, πολιτικές ή άλλες, επιβάλλουν να κληγηθούν σήμερα Αλβανοί, αύριο οι Ιρακινοί κ.ο.κ., βάζουμε σε ενέργεια τις αποφάσεις του Υπουργού Δημόσιας Τάξης και ταυτόχρονα ικανοποιούμε και τα αισθήματα «αγανακτισμένων» Ελλήνων, ενώ την ίδια στιγμή η χώρα θα παραμένει κατακλυσμένη από αλλοδαπούς.

Στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο λέγεται ότι θεσπίζονται αυστηρές ποινές σε βάρος εργοδοτών που απασχολούν λαθραία αλλοδαπούς. Στην πραγματικότητα μειώνονται οι ποινές σε σχέση με το αρχικό νομοσχέδιο. Το άρθρο 33 του προνομοσχεδίου έλεγε: «αυτός που απασχολεί αλλοδαπό με οποιοδήποτε τρόπο χωρίς άδεια εργασίας, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον 1 μήνα και χρηματική ποινή 100 χιλιάδες δρχ.».

Τι λέει ο νόμος 1346 που ισχύει σήμερα; «Αυτός που απασχολεί χωρίς άδεια εργασίας αλλοδαπό, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον 3 μήνες και χρηματική ποινή 300 χιλιάδες δρχ. και βαρύνεται επί πλέον με τα έξοδα απέλασης». Αλήθεια γιατί με την ισχύουσα νομοθεσία δεν συλλαμβάνουν και δεν φυλακίζουν τους εργοδότες, όπως ορίζει ο νόμος; Γιατί κληγούν τους αλλοδαπούς;

Στο άρθρο 13 του νομοσχεδίου «Άδεια παραμονής για εργασία...», ο αλλοδαπός που απασχολείται μετά από ένα έτος, δικαιούται ανανέωση της άδειας, αφού δεν υπήρξε με υπαιτιότητά του μεταβολή της αρχικής έγκρισης ή άλλη ανάλογη αιτία. Δηλαδή ο αλλοδαπός γίνεται «έρμαιο» στις ορέξεις του εργοδότη που κάτω από την δαμόκλεια σπάθη του - ζήτησε μεροκάματο καλύτερο, δικαιώματα, δεν του έκανε τα κέφια, απαίτησε τα δικαιώματά του - τότε κινδυνεύει να διωχθεί με απόφαση δηλαδή του εργοδότη που την υλοποιεί ο Υπουργός. Αυτό αποτελεί παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των διεθνών συμβάσεων και της εργατικής νομοθεσίας. Προς τι οι φλυαρίες για δήθεν μέτρα κατά της λαθραίας εισόδου και απασχό-



λησης των αλλοδαπών; Γιατί το κυνήγι, οι συλλήψεις και οι βανασότητες σε βάρος τους, όταν κατοχυρώνεται και ενισχύεται η πιο άγρια απάνθρωπη εκμετάλλευσή τους;

Στο άρθρο 22 παρ. 6 με κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Εργασίας και Δημόσιας Τάξης μπορούν να εξαιρούν κατηγορίες ατόμων από την υποχρέωση τήρησης της διαδικασίας της προέγκρισης και ατόμων που απαλλάσσονται από την υποχρέωση εφοδιασμού άδειας εργασίας.

Σε κανένα άρθρο δεν γίνεται αναφορά γι' αυτούς που θα εργάζονται νόμιμα και πως θα εξασφαλίζονται τα δικαιώματά τους.

#### ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Κάναμε μόνο μερικές παρατηρήσεις στο νομοσχέδιο, για να αποδείξουμε το τι επιδιώκει η κυβέρνηση με την κατάθεση και ψήφιση του στη Βουλή.

Το συμπέρασμά μας είναι ότι η κυβέρνηση θέλει την φτηνή εργατική δύναμη των αλλοδαπών γιατί αυτή χρειάζεται στους εργοδότες και ουσιαστικά αδιαφορεί στο φαινόμενο της μαύρης εργασίας. Επί πλέον επιδιώκει τον αποπροσανατολισμό των εργαζομένων από τις ευθύνες της, καλλιεργώντας αντιθέσεις ανάμεσα στους ίδιους τους εργαζόμενους πυροδοτώντας την έκρηξη του κοινωνικού και φυλετικού ρατσιστικού.

#### Βασικοί άξονες των προτάσεών μας είναι:

α) Σε εθνικό επίπεδο, με τη συμμετοχή κομμάτων της Βουλής, της ΓΣΕΕ και των εργοδοτών, να δημιουργηθεί επιτροπή η οποία θα εξετάζει τις καταγεγραμμένες ανάγκες της αγοράς εργασίας, σε όλους τους τομείς της οικονομίας (βιομηχανία, κατασκευές, υπηρεσίες, αγροτική οικονομία κλπ), και με βάση τις ανάγκες να αποφασίζεται ο αριθμός της εισόδου αλλοδαπών στη χώρα μας. Φυσικά με σύναψη διακρατικών συμφωνιών που θα εξασφαλίζουν τα δικαιώματα της εργατικής τάξης. Το ίδιο σε κάθε Νομό με την συμμετοχή του Εργατικού Κέντρου, της Τοπικής Ένωσης εργοδοτών και του ΟΑΕΔ. Σε κάθε κλάδο με τη συμμετοχή της αντίστοιχης συνδικαλιστικής οργάνωσης, εργοδοτών και του ΟΑΕΔ.

Με βάση δηλαδή την κατάσταση της αγοράς εργασίας σε εθνικό, τοπικό και κλαδικό επίπεδο, τις καταγεγραμμένες ανάγκες για έλλειψη εργατικών χεριών, αποφασίζεται ο αριθμός της εισόδου των απασχολούμενων αλλοδαπών.

β) Στους αλλοδαπούς που εισέρχονται στη χώρα μας, η πολιτεία οφείλει να μεριμνά για την υποδοχή και την φροντίδα για την απορρόφησή τους, για απασχόληση σε εκείνους τους εργοδότες που καταγράφηκαν με αίτησή τους και εγκρίθηκε για να τους απασχολήσουν.

γ) Οι προσλήψεις των αλλοδαπών να γίνονται μέσω ΟΑΕΔ, στον οποίο μετά την έγκριση από την επιτροπή να απευθύνεται ο εργοδότης για συγκεκριμένο αριθμό αλλοδαπών, για συγκεκριμένη εργασία, τους όρους και τις συνθήκες εργασίας.

δ) Στα συνδικάτα εξασφαλίζεται το δικαίωμα ελέγχου των εργοδοτών, των ανάλογων υπηρεσιών του ΟΑΕΔ και αυτονόητο το δικαίωμα καταγγελίας των εργοδοτών που παραβιάζουν τις παραπάνω προϋποθέσεις καθώς και τα δικαιώματα των αλλοδαπών. Οι αλλοδαποί εργαζόμενοι να γίνονται μέλη των συνδικάτων.

στ) Με την ψήφιση του νόμου καταργούνται και οι σχετικές διατάξεις των Α.Ν. 89 67 (Α-77), Ν.Δ. 2687 1953 (Α-317), Α.Ν. 448 68 (Α-310).

ζ) Η πολιτεία να τους παρέχει οικονομική βοήθεια για την ίδρυση κοινοτήτων, συλλόγων κλπ. Στα όργανα (Διοικήσεις) των παραπάνω ενώσεων εκλέγονται τα μέλη τους. (Κατάργηση της σχετικής διάταξης του εισ. Ν.Α.Κ. 107). Να καταρτιστούν από τον ΟΑΕΔ ειδικά προγράμματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και ειδικευσης στο επάγγελμά τους. Στον εργοδότη που με αίτησή του εγκρίθηκε η απασχόληση αλλοδαπού και δεν τον απασχολεί, για τον χρόνο που ορίστηκε του επιβάλλεται πρόστιμο πάνω από 300 χιλιάδες για κάθε περίπτωση και σε υποτροπή πάνω από 600 χιλιάδες. Οι προσλήψεις τους να γίνονται μέσω του ΟΑΕΔ.

Αυτές και άλλες προτάσεις υποβάλαμε στα αρμόδια Υπουργεία και ζητήσαμε να συμπεριληφθούν στο νομοσχέδιο. Θα επιμείνουμε με κάθε δυνατό τρόπο να ακουστεί η φωνή μας.



# Ο ΝΕΟΣ ΧΡΟΝΟΣ

ΕΝΤΕΚΑ μέρες απεργίας – εννέα 24ωρες και μια 48ωρη – μετρήσαμε σαν κλάδος μέσα στη χρονιά που φεύγει. Αντισταθήκαμε στην κυβερνητική λαίλαπα. Παλέψαμε για τα δικαιώματά μας. Πετύχαμε ορισμένους στόχους μας. Διδαχτήκαμε από τον αγώνα. Είδαμε πως ο αγώνας χρειάζεται συνέχεια. Έτσι στους τρεις τελευταίους μήνες του 1991 είχαμε απεργιακή άνοιξη, ο κλάδος έδειξε την αγωνιστική του διάθεση, τη συσπείρωσή του στην Ομοσπονδία και τα σωματεία.

Ο ΝΕΟΣ χρόνος έρχεται με απειλητικά σύννεφα στον ορίζοντα. Ο προϋπολογισμός πρώτα απ' όλα προοιωνίζεται σκληρή λιτότητα, ακρίβεια, ανεργία, φορολογικό ξεζούμισμα των μικρών και μεσαίων εισοδημάτων. Η κυβερνητική πολιτική αποτελεί μια άμεση απειλή για τις κατακτήσεις των εργαζομένων. Έτσι ο κλάδος ιδιαίτερα θα γνωρίσει μεγάλη δυσπραγία. Η κρίση θα βαθύνει σ' όλους τους τομείς. Το ασφαλιστικό σύστημα θα δεχθεί νέα πλήγματα. Η δημόσια περιουσία θα ανεμοσκορπιζέται στους κερδοσκόπους ιδιώτες. Η θέση της χώρας στα Βαλκάνια, λόγω της αστάθειας θα είναι επικίνδυνα δύσκολη. Στην Ευρώπη του 1992 θα είμαστε αποπαίδια και φτωχοί συγγενείς, γιατί έτσι θα θελήσουν οι μεγάλοι στο Μάαστριχ.

ΤΟ ΜΟΝΟ ελπιδοφόρο είναι ο αγώνας του κλάδου μας, των εργαζομένων γενικά, όλου του λαού. Δεν περιμένουμε προστάτες, ούτε σωτήρες. Η σκέψη μας, η ορθή κρίση μας, η ενωμένη δράση μας, ο αγώνας μας μόνο αυτά μπορούν να μας ενώσουν, να βοηθήσουν τη θέση μας, τη δική μας και της πατρίδας μας. Το συνέδριο της Ομοσπονδίας που συνέχεται αρχές του 1992 (Φλεβάρη) να χαράξει μια τέτοια προοπτική. Να έχουμε, λοιπόν, υγεία και δύναμη να ανταπεξέλθουμε στις δυσκολίες, να υπερασπίσουμε την ειρήνη, να βοηθήσουμε τον τόπο, να πάμε ένα βήμα μπροστά.

## ΠΡΟΣ ΠΑΛΑΙΟΚΡΑΣΣΑ ΥΠΟΜΝΗΜΑ

# Να πάψει η φορολογική αδικία των οικοδόμων

Το ειδικό φορολογικό πρόβλημα, που αντιμετωπίζουν οι οικοδόμοι έθεσε με υπόμνημά της στον υπουργό Οικονομικών Ι. Παλιοκρασά η Ομοσπονδία και ζήτησε συνάντηση μαζί του για τη διευθέτησή του. Το υπόμνημα έχει ως εξής:

«Κύριε Υπουργέ,

Η Ομοσπονδία χωρίς να παραιτείται από τις θέσεις της για μια σοβαρή αντιμετώπιση των 20 και πλέον φόρων που έχουν φορτωθεί στην οικοδομή, καθώς και τη δημοκρατική φορολογική μεταρύθμιση στη βάση «από τον καθένα σύμφωνα με την φορολογική δυνατότητά του», θέλει να σας εκθέσει την κατάφορη αδικία που γίνεται από τις εφορίες σε βάρος των οικοδόμων που αμείβονται με ημερομίσθιο.

Σύμφωνα με τον Νόμο και τις οδηγίες σας οι εφορίες μαζί με τη δήλωση του φορολογούμενου απαιτούν να προσκομίζεται από τον φορολογούμενο και η σχετική βεβαίωση που υποχρεούνται να εκδίδουν οι επιχειρήσεις, στην οποία φαίνονται οι συνολικές αποδοχές, ο φόρος μισθωτών υπηρεσιών, οι ασφαλιστικές εισφορές, τέλη χαρτοσήμου και οι καθαρές από το σύνολο των κρατήσεων αποδοχές.

Σε αυτή τη διαδικασία δεν θα μπορούσε κανείς να είναι αντίθετος γενικά. Στην περίπτωση των οικοδόμων που αμείβονται με ημερομίσθιο, αυτό είναι αδύνατο γιατί απασχολούνται σε εναλλασσόμενους εργοδότες, και που αυτοί οι εργοδότες κατά περίπτωση είναι κύριοι έργου (ιδιοκτήτες που επισκευάζουν ή και κατασκευάζουν με αυτεπιστοασία το σπίτι τους), υπεργολάβοι που μεσολαβούν με τη συγκρότηση συνεργείων οικοδομικού έργου μεταξύ του παραπάνω ιδιοκτήτη ή και του επιχειρηματία κατασκευαστή.

Όπως είναι φανερό είναι αδύνατο να παίρνει στο τέλος του χρόνου ο ημερομίσθιος οικοδόμος βεβαιώσεις.

Πρώτον, γιατί μια σειρά εργοδότες δεν έχουν υποχρέωση από τον Νόμο να παρακρατούν φόρο μισθωτών υπηρεσιών. Σ' αυτή την κατηγορία ανήκουν όλοι όσοι επι-

σκευάζουν ή κτίζουν με επιστοασία. Δηλαδή δεν απασχολούν κατά σύστημα έμμισθο ή ημερομίσθιο προσωπικό όπως ορίζει ο Νόμος.

Δεύτερον, τα Τεχνικά Γραφεία, που υποχρεώνονται να ασφαλίζουν τους οικοδόμους και με αυτόν τον τρόπο φαίνονται σαν εργοδότες, δεν έρχονται σε άμεση επαφή με τους οικοδόμους που την πληρωμή τους την διενεργεί ο εργολάβος ή υπεργολάβος. Με αποτέλεσμα να καθιστάται αδύνατο ο οικοδόμος να προμηθευτεί βεβαιώσεις μισθωτών υπηρεσιών από 5 - 10 εργολάβους ή υπεργολάβους και τεχνικά γραφεία από όσους δηλαδή τον έχουν απασχολήσει μέσα στο χρόνο.

Η μη κατάθεση της σχετικής βεβαίωσης μαζί με τη φορολογική δήλωση, χωρίς να υπάρχουν ευθείες διατάξεις του Νόμου, αλλά με την φορολογική πρακτική που εφαρμόζεται, ο οικοδόμος παραπέμπεται στην «εξελεκτική εξουσία» του προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ., ο οποίος τον μεταχειρίζεται σαν φοροφυγά ελεύθερο επαγγελματία ή επιτηδευματία.

Κύριε Υπουργέ,

Τα αποτελέσματα από αυτή την κατάσταση είναι σε βάρος του οικοδόμου ο οποίος καλείται να πληρώσει πολλαπλάσιους του μισθωτού φόρους, ανάλογους με τον ελεύθερο επαγγελματία ή επιτηδευματία και αποτελεί κατάφορη αδικία.

Κατά τις δικές μας εκτιμήσεις ανέρχονται σε χιλιάδες οι περιπτώσεις οικοδόμων που μπροστά σε αυτή την κατάσταση προσπαθούν να μην μπλέξουν, και αν δεν τους επιβάλλεται από κάτι να κάνουν δήλωση στην εφορία (π.χ. αυτοκίνητο) δεν αποφασίζουν να καταθέσουν φορολογικές δηλώσεις. Έτσι η εφορία ουσιαστικά οδηγεί ένα κόσμο να φοροδιαφεύγει.

Κύριε Υπουργέ,

Ο οικοδόμος αυτό που μπορεί να προσκομίσει μαζί με την φορολογική δήλωση είναι τα αντίγραφα των ασφαλιστικών βιβλιαρίων στα οποία φαίνονται οι εργοδότες, το σύνολο των αποδοχών, και οι ασφαλιστικές κρατήσεις (διακριτικό του ημερομίσθιου οικοδόμου είναι η είσπραξη δωροαδειοσήμου από τις υπηρεσίες του Ι.Κ.Α.).

Μετά από τα παραπάνω επιβάλλεται να συνητηθούν προκειμένου να θρεθεί οριστική λύση στα προβλήματα, που ανακύπτουν από την φορολογική πρακτική σε βάρος μας».